


Μετά από ένα διάστηµα µικρής απουσίας και αφού
έχουν µεσολαβήσει πρόσφατα οι αρχαιρεσίες για την ανά-
δειξη του νέου ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ένωσής µας
επιστρέψαµε µε το 5ο τεύχος µας.

Το τεύχος αυτό βγαίνει στην κυκλοφορία σε µια πολύ
δύσκολη χρονική συγκυρία τόσο για την ελληνική κοινωνία
γενικά όσο και για τον ίδιο το δικηγορικό κλάδο ειδικά.
Πολλώ δε µάλλον οι νέοι και οι ασκούµενοι δικηγόροι
έχουµε να αντιµετωπίσουµε δύσκολα εµπόδια –αλλά όχι
ανυπέρβλητα. Για αυτό η συµµετοχή και η ανάδειξη της
φωνής µας σηµαίνει πολλά αυτή την εποχή!

Με την υπόσχεση ότι θα επιχειρήσουµε να ανανεω-
θούµε στην επόµενή µας και πιο άµεση χρονικά συνάντηση
και ευχαριστώντας από καρδιάς όσους εργάστηκαν για
αυτό το περιοδικό σας ευχόµαστε…
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ
ΕΝΩΣΗΣ ΑΣΚΟΥΜΕΝΩΝ
ΚΑΙ ΝΕΩΝ ∆ΙΚΗΓΟΡΩΝ
ΑΘΗΝΩΝ

Αναµφίβολα οι στιγµές που βιώνουµε ως Έλληνες πολίτες είναι πρωτόγνωρες και τα πολλά
λόγια είναι περιττά. Η χώρα διέρχεται µια περίοδο ακραίας οικονοµικής κρίσης, η οποία µετέβαλε
πλήρως τις ζωές και τους στόχους µας. Η κρίση, όπως αυτή προήλθε δια των εγκληµατικών λαθών
της επονοµαζόµενης «γενιάς του Πολυτεχνείου» πλήττει τις ευαίσθητες πληθυσµιακές οµάδες, και
κυρίως τους νέους ανθρώπους. Η γενιά µας αποτελεί το πρώτο θύµα της σηµερινής οικονοµικής,
κοινωνικής και αξιακής ύφεσης µε αποτέλεσµα ένα κρίσιµο εθνικό κεφάλαιο είτε να µεταναστεύει
(εάν έχει την πολυτελή αυτή δυνατότητα), είτε να παραµένει σε µια χώρα της οποίας το κύριο πρό-
βληµα είναι η έλλειψη σαφούς εθνικού στόχου και η αποστέρηση της ελπίδας και της προοπτικής
από τους πολίτες.

Οι νέοι άνθρωποι έχουµε ένα ύψιστο χρέος σε αυτήν την κρίσιµη καµπή: Να παλέψουµε µε
όλες µας τις δυνάµεις για να µετατρέψουµε µια χώρα, η οποία κατακλύστηκε για δεκαετίες από ιδε-
ολογικούς δογµατισµούς, ψευδείς και στρεβλές εξοµοιώσεις καταναλωτικών προτύπων και ακραίο
λαϊκισµό, σε µια χώρα που θα διέπεται από ορθολογισµό, αξιοκρατία και πνεύµα αλληλεγγύης.

Οι ασκούµενοι και νέοι δικηγόροι ανήκουν στην ως άνω γενιά, αποτελώντας πυρήνα γνώ-
σεων, ήθους και κοινωνικού δυναµισµού. Γαλουχήθηκαν ακαδηµαϊκά έχοντας ως στόχο µιαν άλλη
αγορά εργασίας από αυτήν που αντίκρισαν µετά το τέλος των σπουδών τους, µε αποτέλεσµα να
βρίσκονται καθηµερινά αντιµέτωποι µε την απαξίωση του επαγγέλµατος, µε την κατευθυνόµενη
από συγκεκριµένους κύκλους κοινωνική στοχοποίηση και µε την πλήρη αναντιστοιχία παρεχόµε-
νων υπηρεσιών και αµοιβής-συνθηκών εργασίας. Η αντιµετώπισή τους σε φορολογικό επίπεδο
είναι αλλοπρόσαλλη, καθόσον δεν τους παρέχει την παραµικρή δυνατότητα ώστε να «ανασάνουν»
και να µπορέσουν να παράξουν υγιώς όντας ενεργοί, αλλά αντίθετα τους επιφυλάσσεται φορολο-
γική επιδροµή ισοπεδωτικού χαρακτήρα, άνευ ηλικιακών, εισοδηµατικών κριτηρίων και επιµέρους
κινήτρων. Η αντιµετώπιση τους σε επίπεδο ασφαλιστικών εισφορών και περίθαλψης είναι, επίσης,
ενδεικτική του τρόπου µε τον οποίο η Ελληνική Πολιτεία αντιµετωπίζει τη νέα γενιά. Ασφαλιστικές
εισφορές 2.000 ευρώ από το πρώτο έτος δικηγορίας και υποχρεωτική αλλαγή ασφαλιστικής κατη-
γορίας ανά τριετία µε αποτέλεσµα η πλειοψηφία των νέων συναδέλφων να αδυνατεί πλέον να εξο-
φλήσει τις ασφαλιστικές της εισφορές. Τα ως άνω σε συνδυασµό µε πλήθος άλλων επιµέρους
οικονοµικών υποχρεώσεων καθιστούν την καθηµερινή πραγµατικότητα για το νέο συνάδελφο εντε-
λώς διαφορετική από αυτή που παρουσιάζεται εντέχνως και µε ύποπτο τρόπο από τα µµε.

Η Ένωση Ασκούµενων και Νέων ∆ικηγόρων Αθηνών προσπαθεί µέσα από τις θεσµικές της
δυνατότητες να συνδράµει στη βελτίωση των ως άνω συνθηκών. Η εξωστρέφειά της, αποτέλεσµα
συντονισµένων και οργανωµένων δράσεων κατά τα τελευταία χρόνια, της δίδει τη δυνατότητα να
είναι παρούσα και ενεργή, ασκώντας πίεση και έχοντας δυναµική παρουσία στα δικηγορικά δρώ-
µενα. Η Ένωσή µας και το νέο διοικητικό συµβούλιο αµέσως µετά την ανάληψη των καθηκόντων
του καταδίκασε απερίφραστα τα φηµολογούµενα µέτρα περί φορολογικής επιδροµής ρεβανσιστι-
κού και ισοπεδωτικού χαρακτήρα, ενώ κατέθεσε ενώπιον του Προέδρου της Βουλής υπόµνηµα,
το οποίο κοινοποιήθηκε επίσης στα µέλη του Ελληνικού Κοινοβουλίου, µε την επισήµανση έλλει-
ψης οποιασδήποτε προστατευτικής πρόβλεψης για τους νέους έως 35 ετών και ταυτόχρονη πρό-
ταση για θέσπιση ανάλογης νοµοθετικής ρήτρας, όπως τούτο συµβαίνει σε αρκετές ευρωπαϊκές
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χώρες. Για το θέµα αυτό έχουν ήδη κατατεθεί κοινοβουλευτικές αναφορές και ερωτήσεις στους αρ-
µόδιους Υπουργούς και αυτή η πίεση και παρουσία της Ένωσής µας πρέπει και θα συνεχιστεί σε
όλα τα επίπεδα. Επίσης άµεσος στόχος µας είναι η σε συνεργασία µε την Γενική Γραµµατεία Νέας
Γενιάς και τον ∆ΣΑ περαιτέρω αξιοποίηση του προγράµµατος Legal Aid, ώστε να απευθύνεται
αποκλειστικά και µε διαφάνεια σε νέους συναδέλφους, ενώ θα επιχειρούµε κάθε δυνατή δράση
προς όφελος των ασκούµενων και νέων συναδέλφων µέσω πίεσης και κατάθεσης προτάσεων στα
κέντρα λήψης αποφάσεων.

Είµαι πεπεισµένος ότι η γενιά µας είναι γενιά ποιοτική, σπουδαγµένη και αξιοπρεπής. Οι
ασκούµενοι και νέοι δικηγόροι είναι εκλεκτά µέλη της γενιάς αυτής και πρέπει να προφυλαχθούν
ως «κόρη οφθαλµού». Η Ελληνική Πολιτεία πρέπει να αρθεί στο ύψος των περιστάσεων. Η γενιά
που οδήγησε τη χώρα στο σηµερινό σηµείο πρέπει, έστω την ύστατη στιγµή να δώσει ανάσα στους
νέους ανθρώπους. Αλλά, πέραν αυτού, οι ίδιοι οι νέοι άνθρωποι πρέπει να πάρουµε τις τύχες µας
στα χέρια µας. Ενωµένοι, δραστήριοι, αλληλέγγυοι, συναδελφικοί.

Γιώργος Κώτσηρας
Πρόεδρος Ένωσης Ασκούµενων και Νέων ∆ικηγόρων Αθηνών

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΥ
ΕΝΩΣΗΣ ΑΣΚΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ
ΝΕΩΝ ∆ΙΚΗΓΟΡΩΝ ΑΘΗΝΩΝ

Συνάδελφοι, η κρίση µας βρήκε στην αρχή της σταδιοδροµίας µας, στο ξεκίνηµα της ζωής
µας, τη στιγµή που δηµιουργούµε τις βάσεις για να πραγµατοποιήσουµε τα όνειρα µας. Όλα έχουν
ανατραπεί, τα όνειρα και οι στόχοι µαταιώνονται, η καθηµερινότητα γίνεται αγώνας επιβίωσης.
Άλλο δρόµο δεν έχουµε, πρέπει να παλέψουµε.

Είναι αλήθεια ότι πληρώνουµε πολύ ακριβά τον άκρατο λαϊκισµό και τη διαφθορά που βασί-
λευσαν επί δεκαετίες σε κάθε πτυχή της κοινωνίας µας. Πληρώνουµε τα διεθνή κερδοσκοπικά
παιχνίδια που τέσσερα χρόνια τώρα προσθέτουν στα µεγάλα κεφάλαια τους κόπους µας, ότι
έχουµε παράξει, υποδεικνύοντάς µας και από πάνω ότι πρέπει να δουλέψουµε πιο σκληρά, πε-
ρισσότερες ώρες και να παίρνουµε λιγότερα. Πληρώνουµε τέλος τις αµαρτίες ενός συνολικά διε-
φθαρµένου και άβουλου πολιτικού συστήµατος, που ενώ έχει την κύρια ευθύνη για τις τύχες της
χώρας δεκαετίες τώρα, συµπεριφέρεται σαν οσία παρθένα, λέγοντας άλλα όταν είναι αντιπολί-
τευση, τα αντίθετα όταν κυβερνά, άλλα υπόσχεται προεκλογικά, άλλα κάνει µετά, λαϊκίζει όταν δεν
έχει ευθύνη, δήθεν σοβαρεύει όταν ασκεί εξουσία. Το παιχνίδι αυτό δεν έχει χρώµα. Όλοι ανεξαι-
ρέτως και από όποιο ρόλο διαδραµατίζουν δείχνουν την ίδια ανευθυνότητα, την οποία πάντα πλη-
ρώνουµε εµείς. Οι πλέον ανήθικοι και βολεµένοι πολιτευτές και συνδικαλιστές επανεµφανίζονται
συνεχώς ως υµνητές της ηθικής και της αλλαγής.

Σε αυτό το πλαίσιο εµείς οι δικηγόροι έχουµε στοχοποιηθεί συλλήβδην ως οι φοροφυγάδες,
οι πλούσιοι και οι απατεώνες. Εµείς συνάδελφε, που δουλεύουµε µε τους όρους που πολύ καλά
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γνωρίζεις, είµαστε δήθεν το πρόβληµα της οικονοµίας, της φοροδιαφυγής, της ανταγωνιστικότητας.
Όχι ότι δεν έχουµε και τέτοιους, πλουσίους που δηλώνουν ψίχουλα στην εφορία, που δεν πληρώ-
νουν φόρους, που διαπλέκονται µε όποιον µπορούν και µε κάθε εξουσία για να πετύχουν ότι θέ-
λουν. ∆υστυχώς έχουµε πολλούς. Ποιός επαγγελµατικός κλάδος δεν έχει; Αλλά εµείς πληρώνουµε
το µάρµαρο για όλους. Οδηγούµαστε στην εξόντωση δίχως κανείς να µας προστατεύει, ενώ ολό-
κληρη η κοινωνία γνωρίζει ότι ο νέος δικηγόρος είναι ένας κακοπληρωµένος εργαζόµενος ή πολλές
φορές ένας άνεργος, χωρίς παραστάσεις, δουλειά και εισοδήµατα. Καµία εξαίρεση για µας, καµία
αγωνία, όλοι στο ίδιο τσουβάλι που χτυπιέται από παντού.

Τα σχέδια για µεγαλύτερη φορολόγηση δεν εξαιρούν εµάς, τους νέους δικηγόρους. Και ας
µην κάνει κανείς παραστάσεις, και ας βάζει από την τσέπη του της ασφάλιση του ενώ στην πραγ-
µατικότητα εργάζεται ως µισθωτός, και ας µην έχει καµία εργασιακή προστασία. Η φορολόγηση
από το πρώτο ευρώ µε αυξηµένους συντελεστές θα αποτελέσει στην πραγµατικότητα βίαιη έξοδο
από τη δικηγορία για πολλούς από εµάς. ∆εν µπορούµε να αντέξουµε τέτοια φορολογία και πρέπει,
όπως και σε άλλους επαγγελµατικούς κλάδους, να ληφθεί ειδική µέριµνα και εξαιρέσεις για τους
νεοεισερχόµενους στο επάγγελµα, µε κριτήρια ηλικιακά και έτη δικηγορίας.

Την ίδια στιγµή δουλειές και υποθέσεις δεν υπάρχουν. Ο κύκλος της οικονοµίας που µικραίνει,
η ύλη που µειώνεται, το κόστος της δικαιοσύνης που αυξάνεται, µας αφήνουν χωρίς υποθέσεις και
δουλειά. Σε αυτά τα ζητήµατα πρέπει να δώσουµε άµεσες απαντήσεις. Μαζί µε την ανατροπή της
πολιτικής άκρατης λιτότητας να βρούµε προτάσεις και λύσεις για τον πυρήνα της δουλειάς µας, την
αύξηση της δικηγορικής ύλης, την απασχόληση εν γένει των νέων δικηγόρων. Με τις δικασίµους
βέβαια να έρχονται από το µακρινό µέλλον και τις υποθέσεις να στοιβάζονται στα πινάκια τι να τις
κάνουµε τις υποθέσεις; Αν δεν λυθεί αυτό το πρόβληµα απειλείται µε κατάργηση συνολικά η δικαι-
οσύνη τόσο επαγγελµατικά για εµάς όσο και ως θεσµός – θεµέλιο της δηµοκρατίας.

Τα παραπάνω καταδεικνύουν µε τον πιο έντονο τρόπο ότι άµεσα πρέπει να ληφθεί ειδική µέ-
ριµνα στο θέµα των δυσβάσταχτων ασφαλιστικών εισφορών µε µείωση των καταβαλλόµενων
ποσών και τη δυνατότητα αποπληρωµής τους σε δόσεις. Σε άλλη περίπτωση πολλοί νέοι, και όχι
µόνο, δικηγόροι δεν θα µπορούν να καταβάλουν τις εισφορές αυτές. Το ζήτηµα δε της ανταποδο-
τικότητας των εισφορών υπέρ ΟΑΕ∆ που όλοι καταβάλουµε ετησίως πρέπει να λειτουργήσει επι-
τέλους προς όφελος του δικηγόρου που εχει οικονοµική ανάγκη.

Σε όλα τα ανωτέρω ζητήµατα καθώς και στα δεκάδες προβλήµατα της καθηµερινότητας η
ΕΑΝ∆Α πρέπει να έχει, και θα έχει, πρωταγωνιστικό ρόλο στην αντιµετώπιση τους. Θα προσπα-
θήσουµε, µε τις ιδέες, τις προτάσεις, τις παρεµβάσεις και τη δράση µας να κάνουµε το µέγιστο
που µπορεί να κάνει η Ένωση εντός των θεσµικών δυνατοτήτων της. Μακριά όµως από φανφάρες
και κορώνες. Αυτά για µένα ανήκουν στο παρελθόν και αποτελούν µέρος της κρίσης. Η Ένωση,
αν θέλουµε να πετύχουµε κάτι, έχει καθήκον να διεκδικεί ουσιαστικές λύσεις, µε σοβαρότητα και
ρεαλισµό. Τα προβλήµατα είναι κοινά και πλήττουν όλους τους δικηγόρους και ειδικά εµάς τους
νέους, µπροστά δε στο µέγεθος τους οι διαφορές µας εξαφανίζονται. Εποµένως είναι ανάγκη επι-
βίωσης να ενώσουµε τις δυνάµεις µας, να κάνουµε πραγµατικές ανατροπές σε κάθε επίπεδο, να
συστρατευθούµε όλοι χωρίς µισαλλοδοξία στον κοινό αγώνα.

Με τιµή,

Χάρης ∆ηµακαρέας
Αντιπρόεδρος Ένωσης Ασκούµενων και Νέων ∆ικηγόρων Αθηνών
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Το παρόν και το µέλλον
της Ε.Α.Ν.∆.Α.

Στις 2 Νοεµβρίου 2012 έλαβαν χώρα οι εκλογές για την ανάδειξη των νέων µελών του ∆ιοι-
κητικού Συµβουλίου της Ένωσης Ασκουµένων και Νέων ∆ικηγόρων Αθηνών.

Μετά την ανάδειξη των µελών του ∆.Σ. είχα την τιµή να λάβω την θέση της Γενικής Γραµµα-
τέως. Η θέση αυτή είναι ιδιαιτέρως τιµητική για µένα. Είµαι 25 ετών και τον τελευταίο χρόνο «µά-
χιµη» δικηγόρος. Εργάζοµαι από την πρώτη µέρα της ασκήσεώς µου µέχρι σήµερα. Εργάζοµαι,
όπως όλοι οι συνάδελφοί αυτής της γενιάς, µε τους χειρότερους, ίσως, όρους και συνθήκες των τε-
λευταίων ετών.

Στα πλαίσια της εργασίας µου ήρθα σε επαφή µε την Ε.Α.Ν.∆.Α. Μία Ένωση, της οποίας η
δράση δεν είναι ευρέως γνωστή, αν και η προσφορά της - ειδικά τα τελευταία 2 χρόνια - σε σχέση
µε τις εξελίξεις στον κλάδο µας είναι αδιαµφισβήτητη. Η Ένωση µε τις πρωτοβουλίες των µελών
του απερχόµενου ∆.Σ. και την συλλογική τους προσπάθεια προχώρησε σε καινοτόµες αλλαγές
που αποτελούν αλµατώδες βήµα για την βελτίωση των συνθηκών εργασίας των ασκουµένων και
νέων δικηγόρων.

Η άσκηση στα δικαστήρια, η έκδοση µειωµένης αξίας ετήσιων καρτών για τα Μέσα Μαζικής
Μεταφοράς, η οργάνωση των νοµικών συνεδρίων, η έκδοση του περιοδικού της Ένωσης, η συ-
νεχής επαφή µε τους νέους συναδέλφους µέσω της ιστοσελίδας της Ένωσης και των συναντήσεων
στα γραφεία της ήταν µερικές µόνο από τις δράσεις της στο πλαίσιο της ως άνω προσπάθειας.

Αυτές οι πρωτοβουλίες έκαναν εµάς τους νέους δικηγόρους που αντιµετωπίζουµε µία σωρεία
προβληµάτων να συνειδητοποιήσουµε πως τα προβλήµατα αυτά δεν είναι διαφορετικά για τον κα-
θένα από εµάς αλλά κοινά και µπορούν να επιλυθούν πολύ πιο αποτελεσµατικά µέσω ενός φορέα
όπως η Ε.Α.Ν.∆.Α.

Μπορεί κάποιοι να µας θεωρούν ονειροπόλους. Μπορεί να θεωρούν ότι ανήκουµε σε µία
προνοµιούχα κοινωνική οµάδα και ότι έχουµε την πολυτέλεια, να ασχολούµαστε µε τον συνδικα-
λισµό, ενώ πολλοί από τους συναδέλφους µας αντιµετωπίζουν, πλέον, βιοποριστικά ζητήµατα.
Μπορεί, επιπλέον, να ισχυρίζονται ότι η Ένωση δεν έχει καµία δυναµική και κατά συνέπεια δεν
µπορεί να αλλάξει την πορεία των πραγµάτων.

Σε όλους αυτούς απαντάµε πως η Ε.Α.Ν.∆.Α µέσω ηµών θα ασκήσει πίεση προς κάθε κατεύ-
θυνση, προκειµένου να υπερασπιστεί τα συµφέροντα των νέων συναδέλφων. Επίσης, εµείς ως
µέλη του ∆.Σ. της Ε.Α.Ν.∆.Α. δεν είµαστε αποκοµµένοι από την πραγµατικότητα. Είµαστε όλοι νέοι
και «µάχιµοι» δικηγόροι, οι οποίοι βιώνουµε στον ίδιο βαθµό µε όλους τις υπάρχουσες άσχηµες
συνθήκες και τις συνέπειές τους (πολλοί νέοι συνάδελφοι δεν κάνουν ούτε µία παράσταση στα δι-
καστήρια το χρόνο). Το µόνο που µπορούµε να εγγυηθούµε είναι ότι έχουµε την διάθεση να κα-
ταβάλλουµε τη µέγιστη προσπάθεια, ώστε, µέσω της συλλογικής δράσης µας, να µπορέσουµε να
διατηρήσουµε τα κεκτηµένα της Ένωσης και να την παραδώσουµε στις επόµενες γενιές νέων συ-
ναδέλφων πιο οργανωµένη και ισχυρή.

Βάνια Παπαδοπούλου
∆ικηγόρος Αθηνών

Γενική Γραµµατέας Ε.Α.Ν.∆.Α



«Ο λόγος τώρα στους Νέους»

Αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι,

Κινούµαστε, ζούµε και εργαζόµαστε εντός ενός πλαισίου δύσκολων
και δυσάρεστων συγκυριών, ασταθούς και ασαφούς καθηµερινότητας,
µέσα σε ένα κυκεώνα πληροφοριών για το τι «µέλλει γενέσθαι» για το
λειτούργηµα µας, για το πώς πρόκειται να διαµορφωθούν οι συνθήκες
για τους ασκουµένους και νέους δικηγόρους.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, µέσα από τις εκλογές της Τρίτης
2/10/2012, προέκυψε το νέο ∆Σ της Ένωσης Ασκουµένων και Νέων ∆ι-
κηγόρων Αθηνών. Είναι αυτονόητο, ιδιαιτέρως εντός των δεδοµένων συνθηκών, πως οι πράξεις
επιβάλλεται να προηγούνται των λόγων, το γεγονός δε αυτό διογκώνει ιδιαιτέρως το βάρος των ευ-
θυνών όλων όσων επιδιώκουµε και έχουµε συµµετοχή στα κοινά. Επιπλέον δε, το έργο µας δυ-
σκολεύει και το γενικότερο κλίµα και προσπάθεια αποµείωσης της αξίας της προσπάθειας και του
έργου που φορείς όπως η Ε.Α.Ν.∆.Α. προσφέρουν στους ασκούµενους και νέους δικηγόρους,
από διάφορους κύκλους που επικαλούνται το αβάσιµο και έωλο πρόσχηµα της εξυπηρέτησης αλ-
λότριων συµφερόντων.

Εντούτοις, είµαι δε στην ευχάριστη θέση να αναφέρω ότι, ήδη από τις πρώτες ηµέρες της συ-
στάσεώς του, το νέο ∆Σ της Ενώσεως, παρακολουθούµε πάντοτε στενά τις ραγδαίες εξελίξεις στην
κοινωνία εν γένει, στον τοµέα µας ειδικότερα αλλά και σε όλους τους τοµείς που είναι αλληλένδετοι
µε το δικό µας, µε βασικό µας σκοπό να είµαστε σε θέση να προτείνουµε λύσεις σε ανακύπτοντα
προβλήµατα αλλά και να αναλαµβάνουµε δράσεις προς το σκοπό αυτό.

Επιπλέον δε συµµετέχουµε δυναµικά στις κινητοποιήσεις του ∆.Σ.Α., είµαστε σε συνεχή επαφή
µε φορείς και αρµοδίους, αναφορικά µε τα καθηµερινά ζητήµατα που ανακύπτουν, στους οποίους
δε έχουµε κοινοποιήσει υποµνήµατα και προτάσεις της Ενώσεως, ενώ τα γραφεία της Ενώσεως
είναι πάντοτε ανοιχτά προκειµένου ο καθένας ασκούµενος και νέος συνάδελφος να µπορεί να δια-
τυπώσει απόψεις, θέσεις, προτάσεις του προς βελτίωση των συνθηκών εργασίας του, ενώ πάντοτε
πιστοί στον επιστηµονικό χαρακτήρα της Ενώσεως, επιµένουµε στην άρτια διοργάνωση επιστη-
µονικών ηµερίδων και συνεδρίων, µε θέµατα επίκαιρα και επιστηµονικά ενδιαφέροντα.

Η συµµετοχή όλων µας, στην κρίσιµη αυτή περίοδο, στην προσπάθεια αυτή είναι πολύτιµη.

Γεώργιος Ν. Σταυρίδης
∆ικηγόρος

LLM UNIVERSITÄT MÜNSTER
Μ∆Ε ∆ΙΕΘΝΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ

Υποψήφιος ∆ιδάκτωρ Νοµικής
Ταµίας Ε.Α.Ν.∆.Α.

www.eanda.gr
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ
ΚΑΙ ∆ΡΑΣΕΙΣ:
ΜΙΑ Α∆ΗΡΙΤΗ ΑΝΑΓΚΗ

Σε µια δύσκολη ατραπό για τη χώρα, την κοινωνία, τις παραγωγι-
κές δυνάµεις και –συνεκδοχικά- το ίδιο το δικηγορικό επάγγελµα ένιωσα
άφευκτη την ανάγκη να συµµετάσχω στις συλλογικές διαδικασίες για
την ανάδειξη του νέου ∆.Σ. της Ε.Α.Ν.∆.Α. Οι συνάδελφοι µού έκαναν
την τιµή και χαρά να µε εκλέξουν µέλος αυτού, παρέχοντάς µου έτσι την
ευκαιρία να δράσω εκ των έσω για την ανάδειξη και επίλυση καθηµερι-
νών, λειτουργικών προβληµάτων που αντιµετωπίζει ο νέος δικηγόρος
και ασκούµενος αλλά και το βήµα να εκφράσω θεσµικά τις ανησυχίες και
την αγωνία όλων µας για όσα παράλογα συµβαίνουν και αλλάζουν δρα-
µατικά τις συνθήκες άσκησης του επαγγέλµατος, θέτοντας εκποδών την
κεφαλαιοποίηση κόπων και σπουδών ετών. Η κρίση µαίνεται, παρασύ-
ροντας τις νεότερες –ιδίως– γενιές δικηγόρων σε όρους οικονοµικής και
κοινωνικής εξαθλίωσης και σε πρωτοφανή ανυποληψία και αβεβαιό-

τητα. Παράλληλα, ολοένα και περισσότεροι νέοι, αποτελούντες το ποιοτικό έµψυχο δυναµικό της
χώρας, αναγκάζονται σε βίαιη φυγή προς το εξωτερικό αναζητώντας καλύτερη τύχη και περιθώρια
εξέλιξης.

Σε ένα τέτοιο ασφυκτικό κλίµα καλείται η Ένωση, περισσότερο από ποτέ, να ενώσει -αφήνο-
ντας µακριά αγκυλώσεις και αναχρονιστικές περιχαρακώσεις- να εµπνεύσει, να εµφυσήσει αισιο-
δοξία, να δράσει και να παράξει έργο ουσίας. Θέσπιση ειδικής πρόβλεψης για ηπιότερη
φορολόγηση των νέων συναδέλφων, µείωση των ασφαλιστικών εισφορών σε επίπεδα που να
ανταποκρίνονται αυτές στις παρεχόµενες υπηρεσίες, επαναπροκήρυξη προγράµµατος ΕΣΠΑ για
την επιχορήγηση όσων θέλουν να ανοίξουν γραφείο, διαφάνεια στη διαχείριση του προγράµµατος
της «Νοµικής Βοήθειας» («Legal Aid»), συνέχιση του προγράµµατος άσκησης στα ∆ικαστήρια και
αντιµετώπιση των αρρυθµιών που έχουν παρουσιαστεί, θέσπιση ωρών ακρόασης παραπόνων
και καταγγελιών σε εβδοµαδιαία βάση, διοργάνωση ηµερίδων κοινωνικού και επιστηµονικού προ-
σανατολισµού και άρτιων νοµικών συνεδρίων, βελτίωση και εκσυγχρονισµός του περιοδικού µας
αποτελούν µερικούς από τους στόχους που πρέπει να εκπληρώσει το νεοεκλεγέν ∆.Σ., υποστη-
ρίζοντας –παράλληλα– την αυτονόητη ιδιότητά της Ένωσης ως ισόκυρο όργανο συνδιαµόρφωσης
των ευρύτερων εξελίξεων στον κλάδο. Κυρίως, εντούτοις, στοίχηµα και αδήριτη ανάγκη αποτελεί
η επαναδραστηριοποίηση όλων των νέων συναδέλφων και ασκουµένων και η αυθόρµητη και ανι-
διοτελής συµµετοχή τους στις συλλογικές διαδικασίες και δράσεις, οι οποίες αποτελούν απαραίτητο
πυλώνα δηµοκρατίας και έκφρασης, ιδιαίτερα στις µέρες µας.

Η προσωπική µου επιδίωξη εξαντλείται στο να αποτελέσω κοµµάτι ενός υγιούς οργανισµού
και να διοχετεύσω τη δηµιουργικότητά µου στην πλήρωση κοινών στόχων. Να συντελέσω µε τις
δυνάµεις µου σε µία Ένωση εξωστρεφή, πρωτοπόρα, δυναµική, αρωγό για τον νέο δικηγόρο και
τον ασκούµενο. Σε µία εποχή όπου το «ζητείται ελπίς» του Έλληνα πεζογράφου περιγράφει γλα-
φυρότερα από οποτεδήποτε άλλοτε τη ζώσα πραγµατικότητα να αποτελέσω µέρος ενός µηχανι-
σµού αναδόµησης θεσµών και αξιών.

Χρήστος Ι. Θεοδωρόπουλος
∆ικηγόρος LL.M., Μ.∆.Ε.

Μέλος ∆.Σ. Ε.Α.Ν.∆.Α.

www.eanda.gr
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Ένωση κόντρα στη µιζέρια

Λόγια χιλιοειπωµένα αλλά στην ουσία τους θλιβερά: είναι δύσκολο
σήµερα ένας νέος άνθρωπος, επιστήµονας και επαγγελµατίας, να θε-
ωρεί εαυτόν τυχερό που ξεκινά την πορεία του στον επαγγελµατικό
στίβο τη συγκεκριµένη χρονική συγκυρία. Αντίθετα µέσα στην οικονο-
µική και πολιτική κατάπτωση που ζει η χώρα µας αλλά πολύ περισσό-
τερο µέσα στην ηθική, κοινωνική και πολιτιστική παρακµή οι
περισσότεροι από εµάς νιώθουµε σαν να µη χωράµε µέσα στα σύνορα
της Ελλάδας. Σίγουρα όλα αυτά σε κάποιο βαθµό ισχύουν˙ η αποδοχή
τους όµως, θα αποτελέσει την ήττα της γενιάς µας.

Ως νέοι δικηγόροι είναι καθήκον µας να αντισταθούµε σε αυτή την
κατηφόρα. Και η ενασχόλησή µας µε τα κοινά πρέπει να έχει την ίδια κα-
τεύθυνση. Αυτόν ακριβώς το ρόλο καλείται να διαδραµατίσει η ΕΑΝ∆Α.
Ως Ένωση (λέξη που χρησιµοποιώ µε το κυριολεκτικό νόηµά της αφού
προβλήµατα, στόχοι και µέλλον είναι κοινά για όλους µας) οφείλουµε να σταθούµε δίπλα στον
ασκούµενο και το νέο δικηγόρο όχι µόνο προσπαθώντας να επιλύσουµε µικρά και µεγάλα προβλή-
µατα, αλλά κυρίως κρατώντας ψηλά το ηθικό, την αξιοπρέπεια και την ελπίδα µας απέναντι στην
απαισιοδοξία και τη µιζέρια των καιρών.

Κλείνοντας θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους φίλους και συναδέλφους που στήριξαν την
υποψηφιότητά µου και µου έκαναν την τιµή να είµαι ο πρώτος ασκούµενος που εκλέγεται στο ∆Σ
της Ένωσης .Συνάµα ευχαριστώ το Προεδρείο για την εµπιστοσύνη που µου έδειξε αναθέτοντάς
µου τη συν-αρχισυνταξία του περιοδικού που κρατάτε στα χέρια σας, µαζί µε τη Βάνια Παπαδο-
πούλου.

Καλή θητεία και καλή δύναµη σε όλους!

Ανδρέας Α. Κυριακόπουλος
Ασκούµενος δικηγόρος
Μέλος ∆.Σ. της ΕΑΝ∆Α

www.eanda.gr
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"Οι λύσεις έρχονται
από συλλογική δράση και ενότητα"

Μετά τις εκλογές της 2ας Οκτωβρίου εξελέγη το νέο ∆Σ της ΕΑΝ∆Α, µε πολλά νέα πρόσωπα
φιλοδοξώντας να κοµίσει νέες ιδέες για την επίλυση των προβληµάτων των νέων και ασκουµένων
δικηγόρων. Ο στόχος σε αυτή τη θητεία πρέπει να είναι διπλός: λίγα λόγια και πολλά έργα που ως
στόχο θα έχουν τη βελτίωση της δυσµενέστατης θέσης στην οποία έχει περιέλθει ο νέος δικηγόρος
σήµερα. Τα προβλήµατα είναι γνωστά σε όλους µας, κατά την περίοδο πριν τις εκλογές της ΕΑΝ∆Α
διατυπώθηκαν ενδιαφέρουσες θέσεις για την επίλυσης τους, πολλές από αυτές ήταν καινοτόµες
άλλες ήταν απλά αυτονόητες, όλες όµως για να επιτευχθούν πρέπει να υπάρξει συλλογική δράση
µε ενωτικό πνεύµα από όλους. Η εποχή δεν δίνει περιθώρια σε κανένα να παίξει µικροπολιτικά παι-
χνίδια για να αναδειχθεί ο ίδιος ατοµικά καθώς η ιστορία έχει δείξει ότι πίσω από την ανάδειξη ατο-
µικών συµφερόντων οι επιπτώσεις για το σύνολο είναι ολέθριες είτε βραχυπρόθεσµα είτε
µακροπρόθεσµα. Οι δυνατότητες της Ένωσης, οι οποίες είναι πολλές όπως έχει αποδειχθεί µέχρι
σήµερα, πρέπει να επικεντρωθούν στην παραγωγή έργου για το συµφέρον όλων των νέων και
ασκουµένων δικηγόρων αποµονώνοντας παράλληλα λογικές και πρακτικές που έχουν καθηλώσει
το επάγγελµα µας αυξάνοντας παράλληλα τις ανισότητες και αποκλείοντας κατ' ουσίαν του νέους
δικηγόρους από την δικηγορική ύλη. Σε αυτή την προσπάθεια πιστεύω ότι δεν θα είµαστε µόνοι
µας αλλά θα έχουµε και όλους εσάς δίπλα µας καθώς τα ίδια προβλήµατα βιώνουµε, τους ίδιους
προβληµατισµούς συζητάµε το ίδιο µέλλον µας ανήκει και το στοίχηµα µας είναι να φτιάξουµε το
µέλλον που µας αξίζει, από εµάς εξαρτάται.

Με εκτίµηση,
Βενιαµίν Μπατής

∆ικηγόρος Αθηνών, µέλος ∆.Σ. της Ε.Α.Ν.∆.Α.

Όλοι µαζί µπορούµε...

Αγαπητοί συνάδελφοι

Μέσα σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία για τον κλάδο µας αλλά και για την ευρύτερη ελληνική κοι-
νωνία Σας ευχαριστώ θερµά που µε τιµήσατε µε τη ψήφο σας και δείξατε εµπιστοσύνη στο πρό-
σωπο µου.

Τα ζητήµατα που ταλανίζουν τους νέους και νέες συναδέλφους µας είναι σηµαντικά και καθο-
ριστικά για τη βιωσιµότητά µας ως επαγγελµατίες και θα κληθούµε στο προσεχές µέλλον να δώ-
σουµε µαζικούς αγώνες προκειµένου να αντισταθούµε στην ισοπέδωση των δικαιωµάτων µας και
των κεκτηµένων µας.

Σαν ένωση που αγωνίζεται για την επαγγελµατική σταδιοδροµία και επιβίωση των µελών της,
έχουµε καθήκον να υπερασπίζουµε τα δικαιώµατα και τις επαγγελµατικές διεκδικήσεις του ∆ικηγο-



ρικού Σώµατος και ιδιαίτερα των νέων και να αγωνιζόµαστε για τη λύση των προβληµάτων που
ανακύπτουν αγρυπνώντας για την προστασία της ∆ικηγορικής ολότητας.

Σκοπός µας είναι να είµαστε δίπλα στους ασκούµενους και νέους δικηγόρους ανταλλάσσοντας
απόψεις, παρέχοντας νοµική υποστήριξη και συνδράµοντας στη διασφάλιση των επαγγελµατικών
τους δικαιωµάτων.

Όλοι µαζί ενωµένοι, ευρισκόµενοι σε διαρκή εγρήγορση, θα προλάβουµε τις µελλοντικές εξε-
λίξεις προκειµένου να αποτραπούν ολέθριες συνέπειες που θα πλήξουν ανεπανόρθωτα τον κλάδο
µας.

Η δράση µας εκκινείται από µια ειλικρινή διάθεση προάσπισης των κεκτηµένων και δικαιωµά-
των µας.

Με εκτίµηση
Αλέξανδρος Ι. Παπαϊωαννίδης
∆ικηγόρος, µέλος ∆.Σ. ΕΑΝ∆Α

Γιατί ΕΑΝ∆Α…

Οι καιροί δύσκολοι. Το ίδιο και οι απαιτήσεις τους. Οι προσδοκίες λι-
γοστές, ιδιαιτέρως σε κλάδους χειµαζόµενους, όπως ο ∆ικηγορικός. Και
τα πράγµατα χειροτερεύουν, όταν γίνεται λόγος για τους νέους επιστήµο-
νες αυτού του χώρου. Υπάρχει λύση άραγε; Κι όµως υπάρχει. Μόνο,
όµως µέσα από συλλογικά µορφώµατα. Μόνο µέσα από µηχανισµούς,
που γενικεύουν την φωνή µας και την ανδρώνουν. Γι’ αυτό, τώρα είναι η
ώρα που η ΕΑΝ∆Α χρειάζεται ενίσχυση. Τώρα είναι η ώρα που πρέπει
να ενισχύσουµε τη συµµετοχή µας στους µαζικούς φορείς. ∆εν µπορούµε
να µένουµε αδρανείς. ∆εν πρέπει να µένουµε αδρανείς. Μας απαγορεύ-
εται, σε µία κλίµακα 7.000 νέων δικηγόρων και ασκουµένων, να προσέρ-
χονται στις κάλπες 1.500.. Αυτό, πέρα από τη δεδοµένη απαξίωση που δείχνει προς συλλογικούς
θεσµούς εκπροσώπησης, πρέπει να µας προβληµατίσει. Και δυστυχώς, εκείνο το συµπέρασµα
στο οποίο καταλήγουµε είναι ότι προφανώς κανείς πλέον δεν πιστεύει ότι µπορεί κάτι να γίνει. Κι
όµως. Μπορούν να γίνουν πολλά. Πρέπει όλοι, όµως, να γίνουµε συµµέτοχοι σε αυτό. Αντί, λοιπόν,
χαιρετισµού, µετατρέπω αυτό το άρθρο σε κάλεσµα. Και σας καλώ όλους. Γιατί Ένωση Ασκουµέ-
νων και Νέων ∆ικηγόρων Αθηνών χωρίς Νέους και Ασκούµενους ∆ικηγόρους, δεν γίνεται…

Με εκτίµηση και ευχαριστώντας όσους µε τίµησαν µε την ψήφο τους και όλους όσοι
συµµετείχαν.

Θοδωρής Παναγιώτου
∆ικηγόρος,

Μέλος ∆.Σ. Ε.Α.Ν.∆.Α.
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Η αρχή της πορείας µας

Η συµµετοχή µου στο ∆Σ της ΕΑΝ∆Α θα έχει διπλό προορισµό:
αφ' ενός να ενισχύσω το ρόλο του συλλόγου µας σε όλα τα επίπεδα
(συνδικαλιστικά και επιστηµονικά) και αφετέρου να υποδείξω λύσεις
και να υλοποιήσω οποιαδήποτε πρόταση προωθεί το κοινό µας συµ-
φέρον. Οι στρεβλώσεις που αντιµετώπισα ως ασκούµενος δεν θέλω
να τις αντιµετωπίσουν και οι επόµενοι. Τα προβλήµατα που αντιµετώ-
πισα για την ίδρυση του δικού µου γραφείου δεν θέλω να τα αντιµετω-
πίσουν, όσοι, τώρα προσπαθούν να επιβιώσουν στο δύσκολο
επαγγελµατικό περιβάλλον. Κατέθεσα ήδη δυο προτάσεις: για την κα-
λύτερη και ποιοτικότερη εργασία των ασκουµένων στα δικαστήρια και
για την προσπάθεια επαναπροκήρυξης προγράµµατος επιδότησης
νέων δικηγόρων µέσω ΕΣΠΑ. Και θα κάνω ότι µπορώ για να τις υλο-
ποιήσω.

∆υστυχώς, καλούµαστε να ζήσουµε και να δουλέψουµε σε ένα ζοφερό επαγγελµατικό περι-
βάλλον. Αναλαµβάνουµε να διορθώσουµε όλα τα λάθη και όλες τις στρεβλώσεις που κληρονοµή-
σαµε από τις προηγούµενη γενιά, τότε που λεφτά υπήρχαν. Οι δικηγόροι αδυνατούν να
αυτονοµηθούν, να αφιερώσουν χρόνο στην επιστηµονική τους κατάρτιση και συµβιβάζονται σε
λύσεις που προκαλούν θλίψη, αφού, επί παραδείγµατι, οι έµµισθοι αµείβονται χειρότερα και από
ανειδίκευτους εργάτες, µε την ελπίδα πως κάποια στιγµή θα "πιάσουν την καλή" και φυσικά µε
"προοπτική µόνιµης συνεργασίας".

Μπορεί να παρέµβει η ΕΑΝ∆Α; Η εµπειρία δείχνει πως πρέπει να προσπαθήσουµε, αφού
πολλά έχουν καταφέρει οι προηγούµενοι, αλλά και πολλοί στόχοι έχουν τεθεί για το άµεσο µέλλον.

Ηλίας Γ. Σιδέρης
Μέλος ∆Σ ΕΑΝ∆Α
sideris.il@dsa.gr

siderisilias.pblogs.gr
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Νέα Ε.Α.Ν.∆.Α.

Σε µία χρονική περίοδο, που η χώρα µας βιώνει µία πρωτοφανή
οικονοµική κρίση, αλλά και µία κρίση θεσµών και αξιών , δυστυχώς, τα
µηνύµατα που µπορούµε να στείλουµε δεν µπορεί να είναι πολύ αισιό-
δοξα.

Οι διαµορφωθείσες συνθήκες πλήττουν ένα µεγάλο κοµµάτι νέων
ανθρώπων, η πλειοψηφία των οποίων τυγχάνει να είναι και νέοι επι-
στήµονες. Περίοπτη θέση, δε, στη γενιά των νέων επιστηµόνων που
πλήττονται καταλαµβάνουν οι Ασκούµενοι και Νέοι ∆ικηγόροι, οι οποίοι
βιώνουν την κρίση σε συνδυασµό µε ένα ιδιαιτέρως απαιτητικό επάγ-
γελµα.

Συνεπεία των ανωτέρω, παρατηρείται στις ηµέρες µας έντονα το
φαινόµενο της απόρριψης από τους νέους των κοµµάτων, των συνδι-
καλιστικών οργανώσεων και των θεσµών εν γένει, γεγονός που αποτελεί τεράστια παγίδα για το
µέλλον, δεδοµένου ότι έτσι δίνεται η δυνατότητα σε τρίτα πρόσωπα να αποφασίζουν για εµάς,
ερήµην µας.

Ως µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ε.Α.Ν.∆.Α, καλώ όλους τους αναγνώστες του εντύ-
που, χωρίς προσκόλληση σε «κοµµατικές ταµπέλες», να µας συνδράµουν στην προσπάθειά µας
να προασπίσουµε τα δικαιώµατα µας και να βελτιώσουµε τις καθηµερινές συνθήκες διαβίωσης
των Ασκουµένων και Νέων ∆ικηγόρων, ούτως ώστε να µην υποβαθµιστεί το λειτούργηµά µας.

Ταυτόχρονα, θα ήθελα να δηλώσω την ιδιαίτερη συγκίνησή µου, καθώς, µετά από δύο συνα-
πτά έτη, παραδίδω την αρχισυνταξία του εντύπου της Ε.Α.Ν.∆.Α στη Βασιλική Παπαδοπούλου, Γε-
νική Γραµµατέα της Ένωσης και στον Ανδρέα Κυριακόπουλο, µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου
της Ένωσης, µε την ευχή να το εξελίξουν και να το κάνουν πιο «εξωστρεφές».

Καλή θητεία στο νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Ένωσης.

Κυριακή Σταµαδιάνου
∆ικηγόρος,

Μέλος ∆ιοικητικού Συµβουλίου Ε.Α.Ν.∆.Α.
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Εγκλωβισµένοι ανάµεσα
σε ακραίες επιλογές…

∆εν είναι η πρώτη φορά που ερχόµαστε αντιµέτωποι µε εκβιαστικά
διλήµµατα αναφορικά µε την ψήφιση ή µη των νέων (υποδεικνυόµενων)
µέτρων και την –συνεπεία αυτής – εκταµίευση, ή µη, της επόµενης και
απαραίτητης για τη δηµοσιονοµική επιβίωση της χώρας δόσης. Η λογική
του «ή όλα ή τίποτα» δείχνει να κυριαρχεί και πάλι, µε τις δύο αντιµαχό-
µενες πλευρές να παρατάσσονται στις πτέρυγες είτε «της υπευθυνότη-
τας και του πατριωτισµού» είτε «του λαϊκισµού και της χρεοκοπίας».
Ίσως γιατί θέλουν να είναι συµβατές µε τη λογική των άκρων που δείχνει
να επικρατεί ανέκαθεν στην ελληνική κοινωνία, σε κάθε έκφανση του δη-

µόσιου βίου, έχοντας παραµερίσει τη µέση λύση, την προσπάθεια εξεύρεσης της ιδανικής κατεύ-
θυνσης κατόπιν διαλόγου και στάθµισης κόστους και ωφέλειας των πολλαπλών στην
πραγµατικότητα υπαρκτών επιλογών. Αναπόφευκτα, καλούµαστε εντέλει να επιλέξουµε ανάµεσα
σε δύο µονόδροµους που – αποδεδειγµένα πια – εγκλωβίζουν την κοινή γνώµη, αποπροσανατο-
λίζουν από τα πραγµατικά προβλήµατα και αναγκάζουν το µέσο πολίτη να δέχεται, σχεδόν µοιρο-
λατρικά, το µέλλον που άλλοι του επεφύλαξαν (φυσικά µε σκοπό τη σωτηρία του…).

Μόλις πριν λίγους µήνες, η προσφυγή στις κάλπες θεωρήθηκε ικανή να λυτρώσει τη χώρα
από τα αδιέξοδα. ∆υστυχώς, µέχρι στιγµής, αυτό δεν έχει επιτευχθεί. Τα διλήµµατα επανήλθαν, συ-
νεπικουρούµενα από τη γνωστή ρητορεία κινδυνολογίας, που ίσως να µην απέχει και πολύ από
την πραγµατικότητα. Είµαι ο τελευταίος που θα ρίσκαρε να επενδύσει σε µια οικονοµία πτωχευ-
µένη. Ωστόσο, η διαδροµή ανάµεσα στην πτώχευση και στα µνηµόνια είναι τεράστια και έχει πολ-
λούς ενδιάµεσους σταθµούς. Οι κυβερνώντες όµως, πιστοί στις έξωθεν υποδείξεις, τους
παραβλέπουν και εµµένουν σε αδιέξοδες και ανάλγητες πολιτικές, οι οποίες δεν µπορούν να αντι-
µετωπίζονται πια ως θυσίες των πολιτών, αλλά ως πλήρης καταδυνάστευσή τους.

Η ροή της ιστορίας από τον Απρίλιο του 2010 µέχρι σήµερα δείχνει ότι ακολουθούµε πιστά το
παράδειγµα της άνευ όρων προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης ∆.Ν.Τ.-Ε.Ε.-Ε.Κ.Τ., όταν αρχίσαµε
να «διαπραγµατευόµαστε», αφού είχαµε ήδη δηλώσει πανηγυρικά την πλήρη αδυναµία µας να
ανταπεξέλθουµε στις ανάγκες του δηµόσιου χρέους, δίχως να εκµεταλλευτούµε κατ’ ελάχιστο –
ως µέσο πίεσης – τη διεθνή συγκυρία και τις ενδεχόµενες συνέπειες που ίσως να είχε µια ελληνική
χρεοκοπία σε επίπεδο µακροηµέρευσης της ίδιας της Ευρωζώνης. Με τον ίδιο τρόπο πορευόµαστε
ακόµα και σήµερα: άκριτη και αδιάκοπη υιοθέτηση ξενόφερτων, συνήθως πρωτόγνωρων για τα ευ-
ρωπαϊκά δεδοµένα και, αποδεδειγµένα πλέον, αναποτελεσµατικών «µεταρρυθµίσεων», που ως
µόνο στόχο έχουν την πλήρη αφαίµαξη του µέσου πολίτη.

∆εν απαιτούνται ιδιαίτερες γνώσεις της οικονοµικής επιστήµης για να αντιληφθεί κανείς ότι το
πρόγραµµα «δεν βγαίνει». Η ελληνική οικονοµία δεν θα ορθοποδήσει µε αλλεπάλληλα εισπρακτικά
«µπαλώµατα» που καταρρακώνουν ολοένα και περισσότερο την έννοια της κοινωνικής δικαιοσύ-
νης. Παράλληλα, όµως, δεν απαιτείται και ιδιαίτερη πολιτική ευφυία για να αντιληφθεί κανείς ότι
όταν ένας πολίτης αντιδρά στα εκάστοτε προωθούµενα µέτρα, δεν σηµαίνει απαραίτητα ότι είναι
θιασώτης της χρεοκοπίας και της επιστροφής σε µια δραχµή κοινωνικών αναταραχών και χάους.
Ενδεχοµένως να έχει να αντιπροτείνει πιο ορθολογικές και κοινωνικά δίκαιες επιλογές, που θα αυ-
ξήσουν τις πιθανότητες ανάπτυξης και θα προσφέρουν διέξοδο στα διαρκώς διογκούµενα προβλή-
µατα της ανεργίας και της εξαθλίωσης των πολιτών. Ενδεχοµένως να επιθυµεί να εξαντληθούν
όλα τα άλλα πιο ήπια και λιγότερο οδυνηρά µέτρα, µε τρόπο κοινωνικά δίκαιο και ίσο και µε σαφή
στόχευση στις πραγµατικά και αποδεδειγµένα προνοµιούχες οµάδες, προτού οδηγηθούµε σε,
ακραίες και δίχως κριτήριο, επιλογές περικοπών σε µισθούς-συντάξεις, κοινωνικά επιδόµατα και
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φοροαπαλλαγές, που – ως µέρος ενός κρίκου στην αλυσίδα της αγοράς – τη γονατίζουν κυριολε-
κτικά.

Στη χώρα µας ζουν και αναπτύσσουν δραστηριότητα άνθρωποι γεµάτοι όνειρα, ζωντάνια, φι-
λοδοξίες και ικανότητες. Είναι εξωφρενικό να γίνονται αντιληπτοί ως µεµονωµένα οικονοµικά µε-
γέθη. Είναι ανεπίτρεπτο η ανθρώπινη ύπαρξη να εγκλωβίζεται ανάµεσα σε ανάλγητους αριθµούς.
Ίσως συµβάλλει προς την αλλαγή κατεύθυνσης η συνειδητοποίηση ότι οι πολιτικές που πρέπει να
υιοθετηθούν δεν είναι απλές πολιτικές δηµοσιονοµικής προσαρµογής, αλλά στρατηγικές επιλογές
εθνικής αναζωογόνησης. Χρειάζεται αλήθεια µεγάλη προσπάθεια για να πειστούν οι εκάστοτε κυ-
βερνώντες ότι το κράτος έχει να ωφεληθεί περισσότερο π.χ. από α) τη µείωση των φορολογικών
συντελεστών, που θα αυξήσει τη ροή χρήµατος στην αγορά, β) την παροχή επιδοτήσεων και φο-
ροαπαλλαγών σε νέους επαγγελµατίες, ώστε να ενθαρρυνθεί η αυτόνοµη είσοδός τους στην αγορά
εργασίας, γ) την προσέλκυση επενδύσεων µε θαρραλέες και όχι µικρόψυχες-εισπρακτικές πολιτι-
κές, που θα δηµιουργήσει θέσεις εργασίας; Αν χρειάζεται, ας επιχειρηµατολογήσουµε ξανά και
ξανά, όσο ακόµα ακουγόµαστε. Αν όχι, ας αρχίσει – επιτέλους – η υλοποίησή τους… Αν όχι τώρα,
πότε;

Ιωάννης Χαρίτ. Καλογριδάκης
∆ικηγόρος

Ο δογµατισµός και
η γκρεµισµένη γέφυρα

Με αφορµή την κρίση, όπου όλα επαναπροσδιορίζονται. Είναι τα νοµικά που µάθαµε και εξα-
σκούµε επαρκή για τον κόσµο που υφίσταται;

∆όγµα. Μεγάλη προσκόλληση σε θεωρητικές κατασκευές που έρχονται δάνειες από προπο-
λεµικές γερµανογαλλικές επιρροές. Που αποθεώθηκαν στα φοιτητικά µας χρόνια. Αντέχουν στην
έµπρακτη αγορακεντρική κοινωνία των καιρών µας; Αµφιβάλλω.

Για ποιο κόσµο ήµασταν προορισµένοι οι νέοι δικηγόροι στην Ελλάδα; Μάλλον για τον εκπνέ-
οντα κόσµο του κρατικοδίαιτου και κερδοσκοπικού επιχειρείν και του εκφυλισµένου κοµµατι(α)σµέ-
νου κράτους. Για τους δικοµανείς πολίτες. Για αυτούς που δεν διαπραγµατεύονται. Έτσι και οι
θεωρίες στις οποίες στηριχτήκαµε. Αδιαπραγµάτευτες.

Οι θεσµοί µας πολλές φορές άρτιοι στο κέλυφος και σπάνια αποτελεσµατικοί στην πράξη. Πα-
νεπιστήµιο, πολλές φορές, κατ’ επίφαση. ∆ικαστική λειτουργία, περισπούδαστη ανεξάρτητη λει-
τουργία, που αρνησιδικούσε και προ κρίσης (χρόνος απονοµής δικαιοσύνης και όχι µόνο). Χώρα
της άµεσης δηµοκρατίας σε όλα (συνδικαλισµός, κόµµατα, παιδεία), αλλά τελικά να αποφασίζει ο
ένας σηκώνοντας το ακουστικό και παίρνοντας τον κολλητό.

Μέλλον; Επίφοβο. Μόνη ελπίδα ο αναντίρρητος νόµος της φύσης: το τέλος γεννά αρχή. Νο-
µίζω ότι οι νέοι του κλάδου πρέπει να ξεφύγουµε από δόγµατα (χωρίς απώλεια της λογικής, που
είναι το µόνο επιστηµονικό στοιχείο της τέχνης που λέγεται νοµική) και να υπηρετήσουµε την πρα-
κτική πρόοδο. Ο ρόλος µας είναι βοηθητικός και υποστηρικτικός της οικονοµίας και των πολιτών.
Ο κλάδος να παύσει να υποδύεται τον παντογνώστη. Μια δουλειά σαν όλες τις άλλες και όχι µέσο



για να κατέχουµε τα µισά έδρανα της Βουλής ή να υποδεικνύουµε τις λύσεις. Στις λύσεις έχουν όλοι
ίσο λόγο ως Πολίτες.

Παροµοιάζω την κατάσταση µε γκρεµισµένη γέφυρα. Όσοι έχουµε την ατυχία να εξαρτόµαστε
από την κρατική υποδοµή (δικαστήρια, νοµοθεσία, αστυνοµία, εφορίες κτλ.) δεν µπορούµε να πε-
ράσουµε απέναντι. Η Ελληνική ∆ηµοκρατία δεν µπορεί πια να χτίσει τη γέφυρα. Ανεξαρτήτως του
ποιοι τη γκρέµισαν, για να περάσουµε απέναντι, πρέπει να αλλάξουµε.

∆εν γνωρίζω ακριβώς τον τρόπο. Το µόνο σίγουρο είναι, ότι µετά την αποτυχία χρειάζονται
νέες λύσεις. Όσοι µας προτείνουν λύσεις από τα παλιά και οραµατίζονται κεκτηµένα, απλώς αγα-
πάνε τα τσιφλίκια τους ή ονειροβατούν. Ή θα σκεφτούµε νέους τρόπους να επιτελέσουν το ρόλο
τους οι θεσµοί και οι επαγγελµατίες όπως εµείς ή θα χαθούµε µέσα σε υποκρισίες. Όπως για πα-
ράδειγµα ότι είµαστε άµισθοι δηµόσιοι λειτουργοί. Προς το παρόν, είµαστε µικροεπιχειρηµατίες
που τα βγάζουν δύσκολα πέρα, έµµισθοι υπάλληλοι ή σπανιότερα εύποροι επιχειρηµατίες-δικηγό-
ροι. Η υποκρισία είναι εχθρός της προόδου, ως φίλη της βραχύβιας επιτυχίας που είναι.

Οπότε, απαιτείται ειλικρίνεια µε τους εαυτούς µας, µε τον κλάδο µας και προσπάθεια να χτί-
σουµε τη γέφυρα και να περάσουµε απέναντι, µε νοµικά πιο χρήσιµα για όλους, µακριά από δόγ-
µατα, µακριά από τις χίµαιρες του παρελθόντος και εγγύτερα στη λογική και τη σύµπνοια.

Και για να µην παρεξηγηθώ, µένω µακριά από την troika αλλά και από την ελληνοφρένεια. Η
ελληνοφρένεια είναι το φαιδρό παρελθόν. Η troika το πικρό παρόν. Ας ασχοληθούµε µε το µόνο
που µας απέµεινε. Με το µέλλον...

Νίκος Πουής
Μ∆Ε Ευρωπαϊκού ∆ικαίου,

LLM (International Commercial Law)
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Η κολυµβήθρα
του Σιλωάµ για 20

Η κολυµβήθρα του Σιλωάµ, γνωστή από τους βιβλικούς χρόνους, ήταν µία δεξαµενή στην
περιοχή της Ιερουσαλήµ, στην οποία, σύµφωνα µε την παράδοση, µία φορά το χρόνο ο πρώτος
που θα κατάφερνε να εισέλθει στα νερά της θα θεραπευόταν από ο,τιδήποτε τον βασάνιζε. Ευνόη-
τος λοιπόν ήταν ο ανταγωνισµός µεταξύ των µη ευηµερούντων ανθρώπων, µε στόχο την πολυπό-
θητη θέση στο νερό της, που φάνταζε για τους περισσότερους εξ αυτών ένα µακρινό όνειρο. Στη
σηµερινή Ελλάδα, η φράση «κολυµβήθρα του Σιλωάµ» χρησιµοποιείται αρκετά συχνά µε µεταφο-
ρική χροιά. Ωστόσο υπάρχει ένα πεδίο στο οποίο η χρησιµοποίησή της δεν µπορεί παρά να γίνεται
κυριολεκτικά. Πρόκειται για τη πρόσβαση στη διαδικασία ασύλου στην Ελληνική Επικράτεια.

Η διαδικασία χορήγησης ασύλου στην Ελλάδα διέπεται από το Π.∆. 114/2010, µε το οποίο εν-
σωµατώνεται στην ελληνική έννοµη τάξη η Οδηγία 2005/85/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, σχε-
τικά µε τις ελάχιστες προδιαγραφές για τις διαδικασίες µε τις οποίες τα κράτη µέλη χορηγούν και
ανακαλούν το καθεστώς του πρόσφυγα. Με βάση το εν λόγω προεδρικό διάταγµα, την αρµοδιό-
τητα να παραλαµβάνουν και να εξετάζουν σε πρώτο βαθµό αιτήσεις ασύλου, την έχουν τα αρµόδια
τµήµατα της Ελληνικής Αστυνοµίας. Στο ίδιο διάταγµα καθορίζονται οι γενικές αρχές και εγγυήσεις
που θα διέπουν τη διαδικασία εξέτασης των αιτηµάτων (ενδεικτικά αναφέρω εδώ τη προσωπική
συνέντευξη παρουσία κατάλληλου διερµηνέα ή τη σύνταξη σχετικής έκθεσης µετά το πέρας της συ-
νέντευξης) και ακόµη τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις του αιτούντος άσυλο.

Πώς όµως αρχίσαµε να µιλάµε για εγγυήσεις διαδικασιών εξέτασης αίτησης ασύλου, πριν
πρώτα σκεφτούµε αν υπάρχουν εγγυήσεις πρόσβασης στη διαδικασία. Αυτό θα συνιστούσε λογικό
άλµα. ∆ιότι πώς µπορούµε να αποφανθούµε δίκαια σχετικά µε το εάν ορισµένος αλλοδαπός είναι
πρόσωπο άξιο διεθνούς προστασίας στην Ελλάδα - και άρα «νόµιµος» ή «παράνοµος» σε περί-
πτωση εισόδου χωρίς νοµιµοποιητικά έγγραφα1 - εάν δε γνωρίζουµε ότι αυτός πράγµατι αιτείται
ασύλου. Το δικαίωµα δε πρόσβασης στη διαδικασία ασύλου προκύπτει νοµικά ρητώς (και ειδικό-
τερα για τον Ευρωπαϊκό χώρο) από το συνδυασµό της Παγκόσµιας ∆ιακήρυξης για τα Ανθρώπινα
∆ικαιώµατα µε το άρθρο 33 παρ. 1 της Συνθήκης της Γενεύης (1951), το άρθρο 18 του Χάρτη Θε-
µελιωδών ∆ικαιωµάτων της ΕΕ, ο οποίος µετά τη θέση σε ισχύ της Συνθήκης της Λισαβόνας, είναι
νοµικά δεσµευτικό κείµενο, ισόκυρης τυπικής ισχύος µε τις Συνθήκες, και από το άρθρο 6 της Οδη-
γίας 2005/85/ΕΚ (βλ. αρ. 4 Π.∆. 114/2010), όπου αναφέρεται ότι κάθε αλλοδαπός πρέπει (και όχι
δύναται) να έχει πρόσβαση σε διαδικασία ασύλου.

Στις 19-10-2012, ο οργανισµός «Εκστρατεία για την πρόσβαση στο άσυλο» σε συνεργασία µε
το «Ελληνικό Συµβούλιο για τους Πρόσφυγες», παρουσίασαν τα ευρήµατα µίας έρευνας που διε-
ξήγαν οι ίδιοι φορείς σε συνεργασία και µε άλλες συλλογικότητες και η οποία αφορούσε την πρό-
σβαση στη διαδικασία ασύλου στην Ελλάδα. Τα ευρήµατα σοκάρουν. Ειδικότερα, όπως φαίνεται
από την έκθεσή τους2, οι οργανισµοί πραγµατοποίησαν επισκέψεις, αυτοψίες και συνεντεύξεις στη

1 Η µάλλον κρατούσα, στην ελληνική κοινωνική και πολιτική ζωή, αντίληψη ότι ο αλλοδαπός που εισέρχεται στη χώρα
δίχως νοµιµοποιητικά έγγραφα είναι παράνοµος δεν είναι µόνο εσφαλµένη αλλά και επικίνδυνη ως υπεραπλουστευτική.
Αυτό διότι το νόµιµο ή παράνοµο της εισόδου και παρουσίας αλλοδαπού στη χώρα, δε κρίνεται από την έλλειψη των εγ-
γράφων στο πρόσωπό του, αλλά από την κατ’ ουσίαν εξέταση των «λόγων δίωξης» που προβάλει ότι τον περιµένουν στη
χώρα προέλευσής του. (βλ. άρθρο 13 Π.∆ 114/2010, άρθρα 1(Α)2 και 33 παρ. 1 Συνθήκης της Γενεύης).

2Το µακροσκελές κείµενο της έκθεσης είναι διαθέσιµο σε: http://asylum-campaign.blogspot.gr/search/label/Report
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Γενική ∆ιεύθυνση Αλλοδαπών Αττικής, στην Πέτρου Ράλλη.

∆ιαπίστωσαν ότι η πρακτική που ακολουθείται από την αστυνοµία εκεί είναι η ακόλουθη. Αι-
τήσεις ασύλου γίνονται δεκτές µία φορά την εβδοµάδα, το Σάββατο το πρωί. Κλιµάκιο υπεύθυνων
αστυνοµικών εξέρχεται του κτηρίου και επιλέγει 20 άτοµα, από σχηµατισθείσα ουρά εκατοντάδων
ανθρώπων – αλλοδαπών που ενδιαφέρονται για υποβολή αιτήµατος ασύλου. Οι υπόλοιποι εκ-
διώχνονται από το σηµείο. Οι άνθρωποι αυτοί αρχίζουν να κατασκηνώνουν κυριολεκτικά απ’ έξω
από την Αστυνοµική ∆ιεύθυνση από την Τετάρτη κάθε εβδοµάδος, µε την ελπίδα να είναι το Σάβ-
βατο στα πρώτα 20 άτοµα της συνολικής ουράς που κατά κανόνα επιλέγει η αστυνοµία. Στο διά-
στηµα αυτό είναι εκτεθειµένοι σε αντίξοες καιρικές συνθήκες. Όσο οι ηµέρες πλησιάζουν προς το
Σάββατο, αδυνατούν να πάνε στην τουαλέτα (έναν παρακείµενο τοίχο) από φόβο µη χάσουν τη
σειρά τους. Επίσης, οι αστυνοµικοί βγάζουν ανακοινώσεις στα Ελληνικά, δίχως την παρουσία διερ-
µηνέων.

Μαρτυρούνται ακόµη περιστατικά κατά το οποία οι αστυνοµικοί διέλυσαν βιαίως τη σχηµατι-
σµένη ουρά και ακόµη εξεγέρσεων που οδήγησαν σε άρνηση της αστυνοµίας να παραλάβει οποι-
οδήποτε αίτηµα ορισµένα Σάββατα. Αξίζει ακόµη να σηµειωθεί ότι αναφέρθηκαν περιστατικά
δράσης «µαφίας της ουράς», η οποία προωθεί άτοµα προς τις πρώτες θέσεις που κρίνονται ως
επιλέξιµες. Όσοι τελικά δεν επιλεχθούν θα είναι εκεί τις επόµενες βδοµάδες µε την ελπίδα ότι θα
καταφέρουν κάποια στιγµή να έχουν πρόσβαση. Για όσο καιρό δεν το καταφέρνουν αυτό, θα είναι
υποχρεωµένοι να παραµένουν στην Ελλάδα χωρίς επίσηµα έγγραφα, εν καθεστώς παρανοµίας,
µε το φόβο της ανά πάσα στιγµής σύλληψής τους από τις Αρχές, τη θεώρησή τους ως µεταναστών
χωρίς φόβο δίωξης, τη παρατεταµένη κράτησή τους και ενδεχοµένως τελικά την απέλασή τους
(βλ. ν. 3907/2011), σε πλήρη παραβίαση των διατάξεων του ∆ιεθνούς και Ευρωπαϊκού ∆ικαίου, οι
οποίες στη χώρα µας απολαύουν υπερνοµοθετικής ισχύος, δυνάµει του άρθρου 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος.

Η παραπάνω διοικητική πρακτική, στην «Ευρωπαϊκή Ελλάδα» του 2012 έχει µία µόνο δια-
φορά από τη διαδικασία της «Κολυµβήθρας του Σιλωάµ», των βιβλικών χρόνων. Οι εκλεκτοί θα
είναι 20 (ή περίπου τόσοι) και όχι ένας. Κυριολεξία λοιπόν και όχι µεταφορά. Πρόσβαση στη δια-
δικασία ασύλου δεν υπάρχει στην πραγµατικότητα. ∆ιότι το να εξαρτάται αυτή από την αναµονή
επί δύο και τρία µερόνυχτα στο ύπαιθρο υπό άθλιες συνθήκες και από την προαίρεση των αστυ-
νοµικών οργάνων, αποτελεί περισσότερο αποστέρηση παρά αναγνώριση του σχετικού δικαιώµα-
τος.

Η περιγραφόµενη πρακτική, συµπληρούµενη και από τις µέχρι σήµερα κάκιστες συνθήκες
των κέντρων κράτησης, ήταν αυτή που ώθησε το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµά-
των, στην απόφαση επί της υποθέσεως Μ.S.S v Belgium (21.01.2011), στην οποία το ∆ικαστήριο
επεσήµανε ότι τα δοµικά ελαττώµατα της διαδικασίας εξέτασης του ασύλου στην Ελλάδα συνιστούν
παραβίαση του άρθρου 3 (απαγόρευση βασανιστηρίων-κακοµεταχείρισης) σε συνδυασµό µε το
άρθρο 13 (δικαίωµα αποτελεσµατικής προσφυγής) του κειµένου της ΕΣ∆Α. Συνέπεια δε της από-
φασης αυτής ήταν η κρίση περί της αδυναµίας επιστροφής αναζητούντος άσυλο από το Βέλγιο
στην Ελλάδα (ως χώρας πρώτης εισόδου) µε βάση τον Κανονισµό ∆ουβλίνο ΙΙ. Το «ρήγµα» αυτό
στη λειτουργία του κοινού ευρωπαϊκού συστήµατος ασύλου, επιβεβαιώθηκε πανηγυρικά και στην
πρόσφατη απόφαση του ∆ικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην απόφαση επί της υποθέσεως
N.S and others v. SSHD (21.12.2011), όπου το ∆ικαστήριο απεφάνθη ότι εάν υπάρχει σε κράτος-
µέλος ευχερώς αποδείξιµη κατάσταση συστηµατικής δυσλειτουργίας του συστήµατος ασύλου και
µη εφαρµογής της Ευρωπαϊκής Νοµοθεσίας στην πράξη, η οποία φτάνει στο βαθµό της απάν-
θρωπης συµπεριφοράς (βλ. άρθρο 4 Ευρωπαϊκού Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων), τότε οι επι-
στροφές προσφύγων σε αυτή τη χώρα θα πρέπει να «παγώνουν» κατά παρέκκλιση του γράµµατος
του Κανονισµού ∆ουβλίνο ΙΙ. Και οι δύο δικαστικές αποφάσεις που αναφέρθηκαν αφορούσαν επι-
στροφές στην Ελλάδα. Από της δηµοσιεύσεως των αποφάσεων αυτών ο Κανονισµός ∆ουβλίνο ΙΙ,
όσον αφορά τη χώρα µας, έχει πάψει να εφαρµόζεται. Γιατί; Γιατί πολύ απλά η Ελλάδα διατηρεί
σαθρό σύστηµα ασύλου, καταδικασµένο από τα Ευρωπαϊκά ∆ικαστήρια. Βλέπουµε λοιπόν ότι κάτι
που δεν κατάφερε επί χρόνια η πολιτική ηγεσία του τόπου αυτού, να αναθεωρηθεί δηλαδή ο Κα-
νονισµός ∆ουβλίνο ΙΙ µέσα από πολιτική διαπραγµάτευση µε τους Ευρωπαίους Εταίρους, το πε-



τυχαίνει µέσα από την de facto παραβίαση των διατάξεων ασύλου που έχουν θεσµοθετηθεί για την
προάσπιση των δικαιωµάτων των προσφύγων. Παραβιάζουµε δηλαδή τα δικαιώµατα ευάλωτων
ανθρώπων και συρρικνώνουµε ανεπανόρθωτα το νοµικό µας πολιτισµό, για να µπορέσουµε να
απαγκιστρωθούµε από έναν δεσµευτικό για τη χώρα Κανονισµό, ο οποίος φυσικά αγνοεί τη γεω-
πολιτική θέση της Ελλάδας και κατά τούτο την θέτει σε χειρότερη µοίρα από τις λοιπές, προσυπο-
γράφουσες τον Κανονισµό χώρες. Η Ευρωπαϊκή Ένωση φέρει ευθύνη. Και φέρει ευθύνη διότι µε
τη µη ανάληψη σοβαρής πρωτοβουλίας για αναθεώρηση του Κανονισµού, ανέχεται σιωπηρά την
υπάρχουσα κατάσταση στην Ελλάδα, την οποία η ίδια καταδίκασε µέσω του ∆ικαστηρίου της.

Πώς µπορεί όµως η κατάσταση να µεταστραφεί, ιδιαίτερα αν λάβει κανείς υπόψιν τη σηµαντική
έλλειψη πόρων που µαστίζει τον κρατικό µας προϋπολογισµό; Προτείνω τρία βήµατα. Πρώτον, την
άµεση στελέχωση και θέση σε ισχύ της προβλεπόµενης από τον ν. 3907/2011 «Υπηρεσίας Ασύ-
λου», µέσω µετατάξεων πολιτικών υπαλλήλων του ∆ηµοσίου και την εκπαίδευσή τους σε θέµατα
ασύλου σε στενή συνεργασία µε την Ύπατη Αρµοστεία του Ο.Η.Ε για τους πρόσφυγες στην Ελ-
λάδα. Η «Υπηρεσία Ασύλου» θα βοηθήσει σηµαντικά στην ταχύτερη, αντικειµενικότερη και πιο
εµπεριστατωµένη εξέταση των αιτηµάτων ασύλου στη χώρα. ∆εύτερον, το outsourcing, προς την
«Ύπατη Αρµοστεία του Ο.Η.Ε για τους πρόσφυγες», της αρµοδιότητας για την καταχώρηση και την
απαραίτητη προετοιµασία εξέτασης αιτηµάτων ασύλου προκειµένου για προερχόµενους από συ-
γκεκριµένες χώρες (µε κατάσταση η οποία ενδεχοµένως υποδηλώνει συστηµατικές διώξεις οµά-
δων/ατόµων) αλλοδαπούς. Τρίτον, την αναζήτηση κονδυλίων-αποστολής καταρτισµένων σε
θέµατα ασύλου Ευρωπαίων υπαλλήλων, από την Ευρωπαϊκή Ένωση, για στελέχωση των υπηρε-
σιών εξέτασης αιτηµάτων ασύλου. Η παροχή τέτοιων κονδυλίων-προσωπικού θα µπορούσε να
εξοικονοµηθεί από τις ενισχύσεις που αποστέλλονται στην Ελλάδα (οµάδες FRONTEX), για τη
φύλαξη των συνόρων και οι οποίες έχουν αποδειχθεί αναποτελεσµατικές, αφού η δράση τους σε
ορισµένο σηµείο των Ελληνικών συνόρων (π.χ. Έβρος), απλώς µεταβάλει το σηµείο εισόδου αλ-
λοδαπών στην Ελληνική Επικράτεια και κατ’ επέκταση στον Ευρωπαϊκό Ενιαίο χώρο.

Η χώρα µας µε τη συνεχή µεταβολή των νοµοθετηµάτων στο πεδίο του ασύλου, µε την συνύ-
παρξη υπερβολικά πολλών νοµοθετικών ρυθµίσεων που δεν τελούν µεταξύ τους σε µία λογική
συστήµατος και µε την υιοθέτηση διοικητικών πρακτικών που αναιρούν τα προβλεπόµενα από τις
ίδιες τις διατάξεις, σε µία προσπάθεια ανταπόκρισης σε οικονοµικές και αριθµητικές ανάγκες της,
έχει καταστήσει εαυτόν το µεγαλύτερο εχθρό της ευάλωτης κατηγορίας ανθρώπων που αποκαλεί-
ται «πρόσφυγες». Αυτό που πριν από ο,τιδήποτε άλλο πρέπει να συµβεί είναι να αποφασίσουµε,
ως χώρα, τί θέλουµε. ∆ιότι το να αναλαµβάνουµε υποχρεώσεις τις οποίες δεν επιθυµούµε στην
πράξη να ακολουθήσουµε δεν µας µετατρέπει σε µία χώρα περισσότερο φιλελεύθερη από µία
άλλη που δεν ανέλαβε ποτέ τις υποχρεώσεις αυτές. ∆ηµιουργεί απλώς την ανάγκη ύπαρξης ενός
καθρέφτη που κρύβει την ασχήµια. Μιας «κολυµβήθρας του Σιλωάµ».

Πάρης Τζούµας,
Ασκούµενος ∆ικηγόρος,

Μ∆Ε Αστικού ∆ικαίου, LLM (Public Law)
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Προεδρικές Εκλογές Αµερικής 2012:
«Ο µαύρος JFK» απέναντι στον
«υποψήφιο Ρόµνεϊ»

Βρισκόµαστε µόλις µια ανάσα από τις Προεδρικές Εκλογές 2012
στην Αµερική και ο εκλογικός πυρετός βρίσκεται στο ζενίθ, µε όλο τον
πλανήτη να έχει στρέψει το βλέµµα στους δύο υποψηφίους Μπαράκ
Οµπάµα και Μίτ Ρόµνεϊ, οι οποίοι φαίνεται να διεκδικούν τις ψήφους αφε-
νός των τελευταίων αναποφάσιστων και αφετέρου του επονοµαζόµενου «πυρήνα των Μεσοδυτι-
κών Πολιτειών» προκειµένου να φτάσουν στον Λευκό Οίκο.

Σκόπιµο θα ήταν να ρίξουµε λοιπόν µια βαθύτερη, γρήγορη µατιά στο πολιτικό προφίλ καθε-
νός από τους δύο υποψηφίους.

� Μπαράκ Οµπάµα
Ας ξεκινήσουµε από τον Mπάρακ Xουσεΐν Oµπάµα, ή αλ-

λιώς τον «µαύρο JFK».
Ο πρώτος µαύρος πρόεδρος της πρώτης παγκόσµιας υπερδύνα-

µης 150 χρόνια µετά την κατάργηση της δουλείας και µισό αιώνα µετά
την κατοχύρωση των θεµελιωδών δικαιωµάτων, εχει να αντιµετωπισει
την απογοήτευση των ψηφοφόρων έπειτα από τέσσερα χρόνια της
µεγαλύτερης οικονοµικής κρίσης από τη δεκαετία του 1930.

Με τάση προς το Kέντρο, αν κρίνουµε τον τρόπο που φλερ-
τάρει τη συντηρητική και χριστιανική Aµερική, ο Oµπάµα δεν
είναι ούτε απόγονος σκλάβων, αφού ο Kενυάτης πατέρας του
πήγε στην Aµερική για να σπουδάσει οικονοµολόγος αλλά ούτε
επαναστάτης, όπως ο Mάρτιν Λούθερ Kινγκ, ούτε ριζοσπάστης
όπως ο αιδεσιµότατος Tζέσε Tζάκσον.

H λογική της εκστρατείας που έχρισε τον Oµπάµα νικητή στις προηγούµενες εκλογές
περιστρέφόταν γύρω από τη µαγική λέξη «Aλλαγή». «Nα βάλουµε τέλος», έλεγε, στην ανα-
ποτελεσµατική και διεφθαρµένη οκταετία του Mπους και των νεοσυντηρητικών. Φιάσκο στο
Iράκ, τραγωδία µε τον τυφώνα «Kατρίνα», µεγάλα εταιρικά σκάνδαλα όπως της Enron στο
εσωτερικό, πολιτικο-οικονοµική διαπλοκή µε κορυφαία στελέχη του κρατικού µηχανισµού
συνθέτουν ένα τοπίο που δεν πάει άλλο.

∆ιεκδικώντας µια ακόµα θητεία το σύνθηµα του εξακολουθεί να παραµένει το ίδιο. «Την
αλλαγή δεν θα την φέρει η ενίσχυση των Τραπεζών λέει τώρα».

Η πρόοδος είναι δύσκολη. Η αλλαγή µπορεί να είναι αργή", επίσης παραδέχεται ο Μπαράκ
Οµπάµα τη στιγµή που ο Μιτ Ρόµνεϊ τον κατηγορεί ότι δεν τήρησε την υπόσχεσή του να ενώσει
τους Αµερικανούς και κυρίως να επιτύχει την ανάκαµψη της αµερικανικής οικονοµίας.

"Εάν θέλετε να συνεχίσετε να πιστεύετε στο όραµα αυτό των Ηνωµένων Πολιτειών που
έχουµε στην καρδιά µας, η αλλαγή θα έρθει", εξακολουθεί να διακηρύσσει λοιπόν ο Μπαράκ
Οµπάµα.
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� Έργο και εξωτερική πολιτική
Ο Μπαράκ Οµπάµα µπορεί να επιδείξει σεβαστό έργο, µε την φιλόδοξη µεταρρύθµιση του συ-

στήµατος της υγείας. Όµως η ανεργία έχει αυξηθεί κατά 2,8% σε σχέση µε την περίοδο πριν από
την κρίση και το οµοσπονδιακό χρέος έχει αυξηθεί κατά 50% από το 2009. Είναι ο πρώτος πρόε-
δρος των ΗΠΑ που εκφράζει την υποστήριξή του προς τον γάµο των οµοφυλοφίλων, τερµατίζει το
ταµπού για τους οµοφυλόφιλους στον στρατό, αλλά δεν κατορθώνει να επιτύχει την υιοθέτηση
µίας µεταρρύθµισης για τη µετανάστευση, ούτε το πρόγραµµα µετάβασης στην "πράσινη" ενέργεια.

Στην εξωτερική πολιτική, αυτός που τάχθηκε για πρώτη φορά το 2002 κατά του πολέµου στο
Ιράκ, τήρησε την υπόσχεσή του στο τέλος του 2011 για την αποχώρηση των αµερικανών στρατιω-
τών. Αντίθετα, στο Αφγανιστάν τριπλασίασε τουλάχιστον για ένα χρόνο τις αµερικανικές στρατιω-
τικές δυνάµεις για να υλοποιήσουν τον πόλεµο κατά της Αλ Κάιντα, έναν στόχο που επεκτάθηκε
στο γειτονικό Πακιστάν µε τον µυστικό πόλεµο των µη επανδρωµένων αεροσκαφών. Τον Μάιο
2011, θριάµβευσε µε την επιχείρηση εξόντωσης του Οσάµα Μπιν Λάντεν. Όπως και όλοι οι προ-
κάτοχοί του, δεν πέτυχε καµία πρόοδο στην αραβοϊσραηλινή διένεξη, η οποία περιπλέχτηκε από
την αραβική άνοιξη, ούτε και στο θέµα της κρίσης µε το ιρανικό πυρηνικό πρόγραµµα. Όλα αυτά
µε φόντο τις δύσκολες σχέσεις της Ουάσινγκτον µε τη Μόσχα και το Πεκίνο.

� Μιτ Ρόµνεϊ
Στον αντίποδα ο Μιτ Ρόµνει, η αλλιώς ο "υποψή-

φιος Ρόµνεϊ" (αφού έχει στο ενεργητικό του µια ήττα το
1994 όταν ήταν υποψήφιος για τη Γερουσία και µια πρώτη
αποτυχηµένη υποψηφιότητα για τις προεδρικές του 2008, την
οποία εγκατέλειψε στις προκριµατικές εκλογές απέναντι στον
Τζον Μακέιν) στα 65 του χρόνια, είναι πτυχιούχος του
Χάρβαρντ, ένας εξαιρετικά χαρισµατικός σύµβουλος,
ένας αξιοθαύµαστος διευθυντής, αυτός που έσωσε τους
χειµερινούς Ολυµπιακούς Αγώνες του Σολτ Λέικ Σίτι το
2002 από την χρεοκοπία και επίσης ο Ρεπουµπλικάνος
κυβερνήτης της πολιτείας της Μασαχουσέτης από το
2003 ως το 2007.

Ο Ουίλαρντ Μιτ Ρόµνεϊ έρχεται αντιµέτωπος µε την πολιτική στα 15 του χρόνια, όταν
συνοδεύει τον πατέρα του Τζορτζ στην επιτυχηµένη προεκλογική του εκστρατεία για τη
θέση του κυβερνήτη. Ο γιος Ρόµνεϊ θα δει αργότερα την αποτυχία του πατέρα του απέναντι
στον Ρίτσαρντ Νίξον στις προκριµατικές εκλογές του 1968.

Οι προεκλογικές του συγκεντρώσεις ξεκινούν µε µια ταινία µε ανάµεικτα οικογενειακά
βίντεο και συνεντεύξεις-εξοµολογήσεις, στις οποίες ο Μιτ και η σύζυγος του Ανν διηγού-
νται µε δάκρυα στα µάτια τα πρώτα τους ραντεβού, µιλούν για την σκλήρυνση κατά πλάκας
της Ανν και για τις δουλειές του ποδαριού που έκανε ο Μιτ για να βγάλει µερικά δολάρια.

"Πέρασα τη ζωή µου στον ιδιωτικό τοµέα, όχι στον δηµόσιο. Είµαι ένας άνθρωπος που
µε την εµπειρία του θέλει να βοηθήσει τους Αµερικανούς", επαναλαµβάνει. Ωστόσο τα εκα-
τοντάδες εκατοµµύρια δολάρια που έχουν δαπανηθεί σε διαφηµίσεις δεν κατάφεραν ποτέ
να τον απαλλάξουν από την εικόνα του επιφυλακτικού, ακόµη και άκαµπτου ανθρώπου,
ούτε να σβήσουν από τη µνήµη τις πολλές ιδεολογικές του µεταβολές.

� Βασικά σηµεία και διαφορές στα προγράµµατα των δύο υποψηφίων

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
Μπαράκ Οµπάµα: ∆ηµιουργία ενός εκατοµµυρίου θέσεων απασχόλησης στον βιοµηχανικό

τοµέα µέχρι το 2016 ενθαρρύνοντας τις επιχειρήσεις να "επαναπατρίσουν την παραγωγή τους
στις Ηνωµένες Πολιτείες, κυρίως µέσω φορολογικών µέτρων. ∆ιπλασιασµός των εξαγωγών για
την υποστήριξη της απασχόλησης. Μείωση κατά το ήµισυ των ενεργειακών εισαγωγών µέχρι το
2020 µέσω της ανάπτυξης του τοµέα του φυσικού αερίου και της "πράσινης" ενέργειας.

Μιτ Ρόµνεϊ: ∆ηµιουργία 12 εκατοµµυρίων θέσεων απασχόλησης µε την ώθηση στην ανάπτυξη
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µέσω της µείωσης των φόρων, της απορρύθµισης, του ανοίγµατος εξωτερικών αγορών και της
ανάπτυξης των τοµέων του πετρελαίου και του φυσικού αερίου στις ΗΠΑ.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
Μπαράκ Οµπάµα: Μείωση των δαπανών κατά 4.000 δισεκατοµµύρια δολάρια σε διάστηµα

δέκα ετών. Συνολικά, 1.950 δισεκατοµµύρια θα προέλθουν από την αύξηση των φόρων επί των
ευποροτέρων και το τέλος των φοροαπαλλαγών για τις επιχειρήσεις και 850 θα συνδέονται µε τον
τερµατισµό των πολέµων του Ιράκ και του Αφγανιστάν.

Μιτ Ρόµνεϊ: Θέσπιση πλαφόν στον οµοσπονδιακό προϋπολογισµό στο 20% του ΑΕΠ, έναντι
24,4% το 2012. Ψήφιση "χρυσού κανόνα" στο Σύνταγµα. Κατάργηση (αδιευκρίνιστων) φοροαπαλ-
λαγών για τη χρηµατοδότηση γενικής µείωσης των φόρων. Αντικατάσταση ενός στους δύο δηµο-
σίων υπαλλήλων µε στόχο τη µείωσή τους κατά 10%.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ
Μπαράκ Οµπάµα: Αύξηση του φορολογικού συντελεστή για τα δύο ανώτερα οικονοµικά στρώ-

µατα στα 208.250 δολάρια, στο επίπεδο που βρίσκονταν πριν από την προεδρία του Τζορτζ Μπους
(36% και 39,6%). Αύξηση της φορολογίας εσόδων κεφαλαίου από το 15% στο 20% για όλους.
Μείωση του φορολογικού συντελεστή των επιχειρήσεων από το 35% στο 28% , µέχρι και το 25%
για ορισµένες βιοµηχανίες. Εισαγωγή του "κανόνα Μπάφετ", σύµφωνα µε τον οποίο τα ετήσια ει-
σοδήµατα άνω του ενός εκατοµµυρίου δολαρίων θα φορολογούνται µε 30% το λιγότερο.

Μιτ Ρόµνεϊ : Μείωση κατά 20% του φορολογικού συντελεστή των έξι φορολογικών κλιµακίων,
που µεταφράζεται σε µείωση από 10% στο 8% για το κατώτερο κλιµάκιο και από το 35% στο 28%
για το ανώτερο κλιµάκιο (άνω των 388.350 δολαρίων ετησίως). Μείωση της φορολογίας των επι-
χειρήσεων από 35% στο 25%, σύµφωνα µε τον µέσο όρο του ΟΟΣΑ.

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΩΝ
Μπαράκ Οµπάµα: Υπήρξε ο πρώτος αµερικανός πρόεδρος που τάχθηκε υπέρ του δικαιώµα-

τος γάµου των οµοφυλοφίλων, σε προσωπική βάση, τονίζοντας ότι η απόφαση νοµιµοποίησής
του ή µη εναπόκειται στις πολιτείες.

Μιτ Ρόµνεϊ: Αντίθετος µε τον γάµο των οµοφυλοφίλων και των πολιτικών ενώσεων. Τάσσεται
υπέρ της τροποποίησης του συντάγµατος ώστε να ορίζεται ότι γάµος είναι µία ένωση ανάµεσα σε
έναν άνδρα και µία γυναίκα. Τάσσεται κατά της αναίρεσης του νόµου "∆εν ρωτάς, δεν λες" , που
απαγόρευε την ένταξη των δηλωµένων οµοφυλοφίλων στον αµερικανικό στρατό.

ΘΑΝΑΤΙΚΗ ΠΟΙΝΗ
Μπαράκ Οµπάµα: Παλαιότερα αντίθετος µε τη θανατική ποινή, ο Μπαράκ Οµπάµα υποστη-

ρίζει τη διατήρησή της για τα ειδεχθή εγκλήµατα, θεωρώντας ωστόσο ότι η επιβολή της πρέπει να
γίνεται σπανίως.

Μιτ Ρόµνεϊ: Το θέµα δεν εθίγη κατά τη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας, καθώς κανείς
υποψήφιος δεν τάχθηκε υπέρ της κατάργησής της. "Θεωρώ ότι η θανατική ποινή µάλλον εµποδίζει
την τέλεση ορισµένων ειδεχθών εγκληµάτων", έχει δηλώσει.

ΘΡΗΣΚΕΙΑ
Μπαράκ Οµπάµα: Υποστηρικτής του χωρισµού Κράτους και Εκκλησίας "ως πολίτης και ως πι-

στός χριστιανός" και υπέρµαχος της ανεξιθρησκίας. ∆ηλώνει ότι προσφεύγει στις συµβουλές ιερω-
µένων για να καθοδηγηθεί στην αποστολή του.

Μιτ Ρόµνεϊ: Ύψωσε τη φωνή του κατά των προσπαθειών "να αποσυρθεί από τον δηµόσιο
βίο κάθε µορφή αναγνώρισης του Θεού". Μορµόνος, προσεύχεται κάθε βράδυ πριν πέσει για ύπνο
και επικαλείται συχνά τον Θεό στις πολιτικές του.

Λίγο πριν 300 εκατοµµύρια πολίτες λοιπόν, σπεύσουν να ψηφίσουν για τον ισχυρότερο άνδρα
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του πλανήτη, είναι εµφανές πως πέραν των καλοδουλεµένων προγραµµατικών δηλώσεων, των
δηµοσκοπήσεων καθώς και των περίτεχνων τηλεοπτικών αναµετρήσεων, όπως και η Χίλαρυ Κλί-
ντον δήλωσε εύστοχα «πρόκειται για µια σκληρή κούρσα χρηµατοδοτήσεων ∆ηµοκρατικών και Ρε-
πουµπλικανών στην ουσία της» που δεν πρέπει να λησµονούµε ως Ελλάδα που αναµένει την
έκθεση της Τρόικας για την βιωσιµότητα του Ελληνικού χρέους, µετά την πολυαναµενόµενη 6η Νο-
εµβρίου.

Αθηνά-Πολίνα Ντόβα
Ασκούµενη ∆ικηγόρος

Το Νόµπελ Ειρήνης 2012
στην Ευρωπαϊκή Ένωση…

Σύµφωνα µε τη διαθήκη του Άλφρεντ Νόµπελ, το Βραβείο Νόµπελ
Ειρήνης πρέπει να δίνεται «στο πρόσωπο που είχε τη µεγαλύτερη συ-
νεισφορά στην αδελφοποίηση των εθνών, στην κατάργηση ή τη µείωση
των στρατιωτικών δυνάµεων και στη διεξαγωγή και προώθηση ειρηνευ-
τικών διαδικασιών». Στις 12 Οκτωβρίου η Νορβηγική Επιτροπή του Βρα-
βείου Νόµπελ ανακοίνωσε την απονοµή του Νόµπελ Ειρήνης για το
2012 στην Ευρωπαϊκή Ένωση «για την συνεισφορά της επί 6 και πλέον
δεκαετίες στην προαγωγή της ειρήνης και της συµφιλίωσης, της δηµο-
κρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στην Ευρώπη», ξεσηκώνο-
ντας πλήθος αντιδράσεων, τόσο θετικών, όσο και αρνητικών απέναντι
στην βράβευση της Ένωσης.

∆εν είναι η πρώτη φορά στην ιστορία του Βραβείου Νόµπελ Ειρήνης που αυτό απονέµεται σε
µη φυσικό πρόσωπο, αλλά σε οργανισµό. Έχει προηγηθεί, για παράδειγµα, η βράβευση του Ιν-
στιτούτο ∆ιεθνούς ∆ικαίου το 1904, του ∆ιεθνούς Γραφείου Ειρήνης το 1910, της ∆ιεθνούς Επιτρο-
πής Ερυθρού Σταυρού το 1917, 1944, 1963, του ∆ιεθνούς Γραφείου Νάνσεν για τους πρόσφυγες
το 1938, της Ύπατης Αρµοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες το 1954 και άλλων.

Πολλοί είναι αυτοί οι οποίοι τοποθετούνται θετικά απέναντι στην βράβευση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης µε το Νόµπελ Ειρήνης. Ξεκινώντας από τη σύσταση των πρώτων Κοινοτήτων και, πιο συ-
γκεκριµένα, της ΕΚΑΧ (Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα), είναι φανερό πως µέσα
από το ευρωπαϊκό εγχείρηµα οι δύο παλαιοί αντίπαλοι, Γερµανία και Γαλλία, (βασικοί «παίχτες»
και στη βιοµηχανία του πολέµου) συσπειρώθηκαν αντί να έρθουν πάλι αντιµέτωποι. Άλλωστε, µετά
το τέλος του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου, η Ευρώπη ήταν µία ήπειρος διχασµένη, µοιρασµένη σε
ζώνες επιρροής των πρώην συµµάχων. Το λεγόµενο «σιδηρούν παραπέτασµα» χώριζε την ήπειρο
σε ∆υτική και Ανατολική. Μετά την πτώση αυτής της διαχωριστικής γραµµής, η Ε.Ε. ήταν αυτή που
διατήρησε τις ισορροπίες ανάµεσα στα δύο, µέχρι πρότινος διακριτά, µέρη και εκµηδένισε τον κίν-
δυνο ενός νέου πολέµου ανάµεσα στα ευρωπαϊκά κράτη.
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Ακόµη, υπέρ της βράβευσης της Ε.Ε. χρησιµοποιείται και η ενεργή δράση, κυρίως του ∆ικα-
στηρίου, στην προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Αποτέλεσµα της, ριζοσπαστικής πολλές
φορές, νοµολογίας του είναι η αναγόρευση του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ε.Ε. σε
πλήρως δεσµευτικό κείµενο, ίσης νοµικής ισχύος µε τις Συνθήκες. ∆εν πρέπει άλλωστε να παρα-
βλεφθεί πως, τα όργανα της Ε.Ε. δεν δίστασαν να λάβουν αποφάσεις και προς την κατεύθυνση
της καταπολέµησης της τροµοκρατίας, προκειµένου να εµπεδωθεί η ειρήνη. Και φυσικά, η άρρηκτη
σχέση ανάµεσα στη λειτουργία της Ένωσης και στην προαγωγή της ειρήνης είναι φανερή από τα
πρώτα ήδη άρθρα των Συνθηκών. Συγκεκριµένα, στο άρθρο 3 §§ 1 και 5 της Συνθήκης για την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση ρητά αναφέρεται πως ανάµεσα στους βασικούς σκοπούς που επιδιώκει η Ένωση
είναι η προαγωγή της ειρήνης, στην οποία οφείλει να συµβάλλει µε κάθε πρόσφορο µέσο που έχει
στη διάθεσή της.

Ωστόσο δεν είναι λίγοι και εκείνοι που πιστεύουν πως η βράβευση της Ένωσης δεν ανταπο-
κρίνεται στο νόηµα του Βραβείου και πως µε επιλογές σαν και αυτήν το Βραβείο Νόµπελ οδηγείται
στον εκφυλισµό. Κατά πρώτον, ενστάσεις δηµιουργεί η στάση που τήρησε η Ένωση µπροστά σε
άλλες συρράξεις, όπως για παράδειγµα στην Γιουγκοσλαβία, η οποία µάλιστα είναι και στα σύνορά
της, στο Αφγανιστάν και, πιο πρόσφατα, στη Λιβύη. Στις περιπτώσεις αυτές η Ε.Ε. παρέµεινε ου-
σιαστικά αποστασιοποιηµένη, την ίδια στιγµή που κράτη- µέλη της συµµετείχαν σε στρατιωτικές
επεµβάσεις χρησιµοποιώντας βία µε το επιχείρηµα της προστασίας της δηµοκρατίας και των αν-
θρωπίνων δικαιωµάτων.

Ακόµη, είναι αµφίβολο το κατά πόσον µπορεί να υποστηριχθεί πως η Ε.Ε. συνεισφέρει στην
µείωση των στρατιωτικών δυνάµεων. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα της Ελλάδας και της
Κύπρου. Καθώς η Ε.Ε. δεν εγγυάται µε σαφή και αποφασιστικό τρόπο έναντι τρίτων κρατών την
φύλαξη των συνόρων τους, τα οποία είναι και σύνορα της ίδιας, τα κράτη- µέλη αυτά είναι αναγκα-
σµένα να διατηρούν σε υψηλό επίπεδο τους στρατιωτικούς τους εξοπλισµούς και όχι να τους µει-
ώνουν.

Ο βασικότερος ίσως λόγος όµως για τον οποίο η βράβευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε το
Νόµπελ Ειρήνης προκάλεσε αρνητικές αντιδράσεις οφείλεται στην σφοδρή οικονοµική κρίση που
βιώνουν κράτη-µέλη της. Εξαιτίας αυτής έχει δηµιουργηθεί µία κοινωνική κατάσταση εντελώς αντί-
θετη στον στόχο της ευηµερίας των λαών της Ένωσης. Επιπλέον, η αντιµετώπιση της κρίσης από
τα όργανα της Ένωσης υπήρξε µέχρι τώρα πληµµελής και δεν έχει αποφέρει θετικά αποτελέσµατα-
αντίθετα οδηγεί στη δηµιουργία οικονοµικών ζωνών µέσα στην Ένωση, κάτι που δεν ανταποκρί-
νεται στην ενωµένη Ευρώπη που οραµατίζονταν οι γεννήτορές της.

Σε κάθε περίπτωση, τα επιχειρήµατα και των δύο πλευρών βασίζονται σε αντικειµενικά γεγο-
νότα τα οποία δεν χωρούν αµφισβήτηση. Το σίγουρο είναι πως η επιλογή της Επιτροπής του Βρα-
βείου Νόµπελ να το απονείµει στην Ε.Ε. προκαλεί διάφορες σκέψεις. Η βράβευση αυτή αποτελεί
επιβεβαίωση της συνεισφοράς της Ένωσης στην παγκόσµια ειρήνη και την προστασία των ανθρω-
πίνων δικαιωµάτων µέχρι τώρα; Ή µήπως είναι µία πρόκληση για αυτήν να ξεπεράσει τα όσα έχει
επιτύχει και να λάβει πιο ενεργό ρόλο στον τοµέα αυτό; Μήπως επελέγη σ’ αυτήν την χρονική
στιγµή η Ε.Ε. για το βραβείο προκειµένου να δοθεί µία τονωτική ένεση στο ηθικό τόσο της Ένωσης,
όσο και των πολιτών της; Ή, από την άλλη, επελέγη η συγκεκριµένη χρονική στιγµή µε σκοπό να
θυµηθεί η Ένωση τον ρόλο της και τη βασική της υποχρέωση (όπως αυτή αναγράφεται στον κα-
ταστατικό της χάρτη) να µεριµνά για την ευηµερία των λαών της, εν µέσω της οικονοµικής κρίσης;
Μένει να φανεί κατά πόσον θα µπορέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση να ανταποκριθεί στο Βραβείο αυτό,
µε το οποίο έχουν τιµηθεί προσωπικότητες µε πραγµατικά µεγάλη προσφορά στον παγκόσµιο
πληθυσµό, όπως ο Μάρτιν Λούθερ Κίνγκ και ο Νέλσον Μαντέλα. Γιατί, για έναν διεθνή οργανισµό,
µία τέτοια βράβευση, εκτός από τιµή αποτελεί και µεγάλη ευθύνη για την συνέχεια και, ειδικά στην
περίπτωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η ευθύνη αυτή, την δεδοµένη χρονική στιγµή, κατά την
οποία περνά µία από τις κρισιµότερες καµπές της ιστορίας της, είναι ακόµη µεγαλύτερη.

Βικτωρία Χατζάρα
Ασκούµενη ∆ικηγόρος

Τελειόφοιτη ΠΜΣ Ευρωπαϊκού ∆ικαίου

www.eanda.gr
26 - N.E.A.Ν.∆.Α.



∆ΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΓΕΝΕΤΙΚΗ:
ΣΥΜΜΑΧΟΙ Ή ΕΧΘΡΟΙ;

Αίσθηση σε παγκόσµια κλίµακα προκάλεσε η βράβευση του Ιά-
πωνα Σίνγια Γιαµανάκα και του Βρετανού Τζον Γκέρτον µε το νόµπελ
της Ιατρικής 2012 για την έρευνα τους στον τοµέα του πυρηνικού ανα-
προγραµµατισµού, µιας τεχνικής που επιτρέπει τη µετατροπή ενήλικων
κυττάρων σε βλαστοκύτταρα, ικανά να σχηµατίσουν κάθε είδους ιστού
του ανθρώπινου σώµατος. Πρακτικά, µε τη µέθοδο αυτή µπορεί να κα-
ταστεί δυνατή η θεραπεία νόσων όπως ο καρκίνος, το Αλτσχάιµερ, διά-
φοροι τύποι διαβήτη. Ωστόσο η ενδεχόµενη χρήση βλαστοκυττάρων
προερχόµενα από ανθρώπινα έµβρυα για την εφαρµογή της περιγρα-
φόµενης µεθόδου εγείρει ζήτηµα ηθικής, κάτι το οποίο και οι ίδιοι οι ερευ-
νητές αντιλαµβάνονται.

Τέτοιας φύσεως διλήµµατα έχουν πολλές φορές γεννηθεί και στο
παρελθόν καθώς η ιατρική επιστήµη εξελίσσεται και ανάλογες πρακτικές
εµφανίζονται ολοένα και συχνότερα. Κοινό χαρακτηριστικό όλων είναι ότι η εφαρµογή τους προ-
καλεί κρίσιµα κοινωνικά, ηθικά και νοµικά προβλήµατα. Κοινωνία και νοµοθέτης καλούνται να τα
αντιµετωπίσουν. Εξετάζοντας, σε στενότερο πλαίσιο, τα της εγχώριας έννοµης τάξης, η εµφάνιση
τα τελευταία χρόνια σύγχρονων ιατρικών µεθόδων για την υποβοήθηση στην ανθρώπινη αναπα-
ραγωγή επιβεβαιώνει όσα προαναφέρθηκαν. Ειδικότερα η ανάπτυξη της εξωσωµατικής γονιµοποί-
ησης τάραξε την ελληνική κοινωνική πραγµατικότητα σε τέτοιο βαθµό ώστε η νοµοθετική ρύθµιση
των ζητηµάτων που ανέκυψαν κατέστη αναγκαία. Άµεση συνέπεια η θέσπιση του νόµου 3089/2002
οι διατάξεις του οποίου εντάχθηκαν στον Αστικό Κώδικα. Ο Έλληνας νοµοθέτης τηρώντας ελαστική
στάση, θέσπισε διατάξεις µέσω των οποίων κρίνονται αποδεκτές, υπό αυστηρούς όρους όλες οι
ιατρικές µέθοδοι για την υποβοηθούµενη ανθρώπινη αναπαραγωγή. Με αυτόν τον τρόπο χαρά-
χθηκε µια νοµοθετική πολιτική, η οποία χωρίς να παραβλέψει θεµελιώδεις πολιτισµικές και ηθικές
αξίες του πολιτισµού µας δεν αδιαφόρησε µπροστά σε µια πραγµατικότητα που επέβαλε τη ρυθ-
µιστική παρέµβαση του νόµου.

Για την ακρίβεια τα άρθρα 1455-1460 του ΑΚ προβλέπουν συγκεκριµένους όρους, οι οποίοι
πρέπει να πληρούνται για την εφαρµογή οποιασδήποτε από τις παραπάνω µεθόδους. Η αδυναµία
φυσικής ικανότητας αναπαραγωγής, που διαπιστώνεται από τον θεράποντα ιατρό καθώς και ο
κίνδυνος µετάδοσης στο τέκνο σοβαρής ασθένειας συνιστούν δύο από τις βασικότερες προϋπο-
θέσεις. Εκτός αυτών όµως η τεχνητή αναπαραγωγή επιτρέπεται εφόσον τα εµπλεκόµενα πρό-
σωπα βρίσκονται σε ηλικία φυσικής αναπαραγωγικής ικανότητας, έννοια που αν µη τι άλλο
εµπεριέχει αοριστία ως προς το κατάλληλο ηλικιακό όριο τόσο για τον άνδρα όσο και για τη γυ-
ναίκα. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο πρόσφατος νόµος 3305/2005 για την υπο-
βοηθούµενη τεχνητή αναπαραγωγή προβλέπει µόνο για τις γυναίκες ως όριο αναπαραγωγικής
ικανότητας το πεντηκοστό έτος της ηλικίας τους. Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε τον ΑΚ αλλά και µε
το Πρώτο Πρόσθετο Πρωτόκολλο της ΕΣ∆Α απαγορεύεται ρητά η ανθρώπινη αναπαραγωγή µε τη
µέθοδο της κλωνοποίησης στα πλαίσια της προστασίας της αυτονοµίας του ατόµου και του σεβα-
σµού της ανθρώπινης αξίας, της οποίας η προστασία κατοχυρώνεται συνταγµατικά. Συνακόλουθα
για τον ίδιο λόγο απαγορεύεται η επιλογή του φύλου, δυνατότητα που παρέχει η εξωσωµατική γο-
νιµοποίηση. Κατ’ εξαίρεση, χρήση της δυνατότητας αυτής µπορεί να γίνει προκειµένου να αποτρα-
πεί ο κίνδυνος µετάδοσης στο τέκνο ασθένειας συνδεόµενης µε το φύλο. Τέλος όσον αφορά τη
µεταθανάτια γονιµοποίηση και την παρένθετη µητρότητα , περιπτώσεων σαφώς πιο περίπλοκων
ειδικές διατάξεις προβλέπουν τους όρους εφαρµογής τους.
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Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι η προσπάθεια του Έλληνα νοµοθέτη, ρυθµίζοντας τις ανωτέρω
περιπτώσεις να εναρµονίσει την εφαρµογή τους µε την κοινωνική πραγµατικότητα δεν τελειώνει
εδώ. Αναµφίβολα θα χρειαστεί να πράξει αναλόγως και στο µέλλον. Η ιατρική επιστήµη άλλωστε
δε σταµατά να εξελίσσεται, να διευρύνει τους ορίζοντες της µέσα από έρευνες και ρηξικέλευθα επι-
τεύγµατα για να εξυπηρετεί τον άνθρωπο και τις ανάγκες του. Το δίκαιο µπορεί να διευκολύνει το
έργο της αποτελώντας τον κύριο αρωγό της. Γιατί πέρα από ηθικά διλήµµατα, κοινωνικές και πο-
λιτισµικές αντιλήψεις υπάρχει ο Άνθρωπος, ως αυταξία! Αυτό σηµαίνει πως οποιαδήποτε σύ-
γκρουση µεταξύ δικαίου και ιατρικής είναι φαινοµενική και πρέπει να εξαλείφεται. Μόνο µε
«συµµαχία» µπορεί να επιτευχθεί η µέγιστη δυνατή προστασία των συµφερόντων και των αναγκών
του ανθρώπου.

Μαρία Γ. Πουλάκη,
ασκούµενη δικηγόρος Αθηνών

∆ιαµεσολάβηση (ν. 3898/2010)

Μία σύγχρονη έννοµη τάξη οφείλει να προσφέρει στους πολίτες της περισσότερους από έναν
τρόπους επίλυσης των διαφορών τους. Η διαµεσολάβηση είναι µία διαδικασία µε την οποία τα
αντιµαχόµενα µέρη σε µία διαφορά αναζητούν µία συµβιβαστική λύση µε τη βοήθεια ενός τρίτου
προσώπου, του διαµεσολαβητή. Στην Ελλάδα το νοµοθετικό πλαίσιο του θεσµού αυτού ρυθµίστηκε
µε το νόµο 3898/2010 «διαµεσολάβηση σε αστικές και εµπορικές υποθέσεις», ο οποίος ενσωµά-
τωσε τη σχετική ευρωπαϊκή οδηγία 2008/52/ΕΚ.

Πρόκειται για µία διαδικασία ευέλικτη που δεν περιλαµβάνει απόλυτα καθορισµένα και τυπο-
ποιηµένα βήµατα. Τα µέρη συµµετέχουν σε αυτήν µε τη δική τους πρωτοβουλία και µπορούν ανά
πάσα στιγµή να αποχωρήσουν. Η διαµεσολάβηση ρυθµίζει το πρόβληµα ακόµα και µε πρόβλεψη
µελλοντικής συνεργασίας των µερών, γεγονός που δε θα µπορούσε να συµβεί µε µία δικαστική
απόφαση. Αποτελεί ιδιαίτερα δηµοφιλή µέθοδο σε όλο τον κόσµο και κυρίως στις ΗΠΑ( το 95% του
συνόλου των διαφορών επιλύονται µε διαµεσολάβηση).

∆ιαµεσολαβητής µπορεί να είναι οποιοδήποτε τρίτο πρόσωπο κοινής επιλογής, ανεξάρτητο και
αµερόληπτο, που έχει παρακολουθήσει ειδικά προγράµµατα κατάρτισης στο θέµα της διαµεσο-
λάβησης. ∆εν απαιτείται να είναι καταρτισµένος ειδικά στο εκάστοτε θέµα της διαφοράς ούτε και
να έχει ειδικές γνώσεις. Χρέος του είναι να κατευθύνει τα εµπλεκόµενα µέρη στην αναζήτηση µίας
δηµιουργικής επίλυσης της διαφοράς εστιάζοντας στο µέλλον και να µην παίρνει θέση υπέρ της
άποψης κάποιας πλευράς. Πρέπει να διευκολύνει όσο το δυνατόν περισσότερο τις διαπραγµα-
τεύσεις και να θέτει ερωτήµατα µέσω των οποίων θα διαπιστώνεται η αντικειµενικότητα των µερών
και θα εκτιµούνται τα δυνατά σηµεία του καθενός.

Τα οφέλη της διαδικασίας είναι οικονοµικά από άποψη τόσο χρόνου, καθώς η διαδικασία µπο-
ρεί να διαρκέσει ακόµα και µία µέρα µόνο, όσο και χρήµατος, αφού συνήθως πληρώνεται µόνο ο
διαµεσολαβητής µε χρονοχρέωση, ο χώρος όπου πραγµατοποιούνται οι διαπραγµατεύσεις και
ένα παράβολο(20€). Πρόκειται για µία ευέλικτη και εµπιστευτική διαδικασία µε µηδαµινή γραφειο-
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κρατία και ευέλικτη στην πρόσβαση είτε πριν την προσφυγή στα δικαστήρια είτε µεσούσης της δι-
καστικής διαµάχης. Ό,τι λέγεται κατά τη διάρκεια αυτής είναι αυστηρώς απόρρητο και δεν µπορεί
να µεταφερθεί στο δικαστήριο, ούτε ο διαµεσολαβητής µπορεί να παραστεί ως µάρτυρας στο δι-
καστήριο. Η διαµεσολάβηση, επίσης, οδηγεί στη διαµόρφωση µίας λύσης στα µέτρα και των δύο
εµπλεκόµενων µερών, στην αναθέρµανση των σχέσεών τους και στην αποφυγή δικαστικής αντι-
δικίας.

Μέχρι σήµερα η Ελλάδα έχει να επιδείξει ελάχιστες περιπτώσεις διαµεσολάβησης. Ήδη πριν
από το νόµο του 2010 υπήρχαν διατάξεις που µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για διαµεσολά-
βηση αλλά βρίσκονταν εν υπνώσει. Ωστόσο, η ευρεία εφαρµογή αυτής, εφόσον ο κόσµος πιστέψει
σε αυτήν την εναλλακτική λύση εκτός των δικαστικών αιθουσών, θα µειώσει τον αριθµό των εκκρε-
µών υποθέσεων και θα αποτελέσει πόλο έλξης ακόµα και για ξένους επενδυτές, οι οποίοι προτι-
µούν να αποφεύγουν συναλλαγές µε χώρες όπου η δικαιοσύνη λειτουργεί µε βραδείς ρυθµούς και
περίπλοκες διαδικασίες.

Στέλλα Μπίνα
Ασκούµενη ∆ικηγόρος

Άρθρο 99
Νέου Πτωχευτικού Κώδικα

Το άρθρο 99 του νέου πτωχευτικού κώδικα, προβλέπει τη διαδικασία συνδιαλλαγής µε τους
πιστωτές για τις επιχειρήσεις που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις οικονοµικές τους υποχρεώ-
σεις. Ουσιαστικά είναι η έσχατη επιλογή πριν την πτώχευση, αν πειστεί το δικαστήριο να δώσει
αυτή την τελευταία ευκαιρία.

Στις διατάξεις των άρθρων 99- 106 του νέου Πτωχευτικού Κώδικα, υπάγονται φυσικά ή νοµικά
πρόσωπα µε ληξιπρόθεσµες οφειλές τουλάχιστον 500.000 ευρώ.

Το άρθρο 99 του νόµου 3588/2007, το οποίο αντικατέστησε σε πολλά το άρθρο 44 περί προ-
στασίας πιστωτών, επιτρέπει στις επιχειρήσεις να προσφύγουν στα πολυµελή πρωτοδικεία και να
ζητήσουν προστασία και συνδιαλλαγή µε τους πιστωτές τους, ώστε να αποφευχθεί η πτώχευση.

Προϋπόθεση για να ξεκινήσει µια επιχείρηση αυτή τη διαδικασία, είναι ουσιαστικά να έχει ήδη
επέλθει συµφωνία µε τους βασικούς πιστωτές της. Προσφεύγοντας δικαστικά µε την αίτηση υπα-
γωγής στο άρθρο 99, η εταιρεία καλείται να αποδείξει ότι βρίσκεται σε οικονοµική δυσπραγία,
χωρίς όµως να έχει µπει σε παύση πληρωµών. Αρµόδιο δικαστήριο είναι το πολυµελές πρωτοδι-
κείο, ενώπιον του οποίου θα πρέπει να περιγράψει τη δραστηριότητα, τα µεγέθη της, την κοινωνική
σηµασία της, αλλά και να παρουσιάσει ένα εφαρµόσιµο και βιώσιµο επιχειρηµατικό πλάνο, ζητώ-
ντας την προστασία του πτωχευτικού κώδικα. Το δικαστήριο θα αποφασίσει αν θα συνεχίσει ή όχι
τη λειτουργία της µέσω διαπραγµάτευσης των οφειλών µε τους πιστωτές της και αν το κρίνει ανα-
γκαίο (κυρίως για µη εισηγµένες που δεν υποβάλλουν ανά τρίµηνο οικονοµικές καταστάσεις), να
ορίσει εµπειρογνώµονα για να ελέγξει τα οικονοµικά στοιχεία.

Ο εµπειρογνώµονας, εντός 20ηµέρου, καλείται να συντάξει και να υποβάλει τη σχετική έκθεση
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στο δικαστήριο. Εφόσον η αίτηση γίνει δεκτή και ανοίξει η διαδικασία συνδιαλλαγής, το δικαστήριο
ορίζει το µεσολαβητή, ο οποίος θα επιχειρήσει την επίτευξη τελικής συµφωνίας µεταξύ της εταιρείας
και των πιστωτών - προµηθευτών που εκπροσωπούν τουλάχιστον το 50% των απαιτήσεων, ενώ
θα προτείνει και λύσεις για τη διάσωση της επιχείρησης. Το επόµενο βήµα είναι η κατάρτιση µιας
πρότασης επιβίωσης, την οποία θα παρουσιάσει ο µεσολαβητής στις πιστώτριες τράπεζες. Στη συ-
νέχεια, η πρόταση αυτή και µέσα σε διάστηµα δύο µηνών, υποβάλλεται στο δικαστήριο, το οποίο,
κατά τη διακριτική του ευχέρεια και εφόσον υπάρχει η σύµφωνη γνώµη των πιστωτών, εγκρίνει και
επικυρώνει την πρόταση.

Με την επικύρωση της συµφωνίας αναστέλλεται η λήψη οποιουδήποτε ασφαλιστικού µέτρου
κατά του οφειλέτη, αίρεται αυτοδικαίως η απαγόρευση έκδοσης επιταγών, αναστέλλεται για πε-
ρίοδο 6 µηνών η λήψη κάθε µέτρου συλλογικής αναγκαστικής εκτέλεσης, συµπεριλαµβανοµένης
της κήρυξης πτώχευσης κ.λ.π.

Η συµφωνία συνδιαλλαγής δεσµεύει µόνο εκείνους που την υπέγραψαν.
Το δικαστήριο δεν επικυρώνει την συµφωνία εταιρείας – πιστωτών εάν:
α) ο οφειλέτης, κατά την σύναψη της συµφωνίας, βρίσκεται σε κατάσταση παύσης πληρωµών
β) οι όροι της συµφωνίας δεν εξασφαλίζουν τη διάρκεια της επιχειρηµατικής δραστηριότητας
γ) θίγονται τα συµφέροντα των πιστωτών που δεν υπέγραψαν την συµφωνία
δ) η διάρκεια ισχύος της συµφωνίας συνοµολογείται για διάστηµα πέραν των δύο ετών από

την επικύρωσή της.

Θεανώ Ταµπούκου
Ασκουµένη ∆ικηγόρος
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Η πρόκληση Ντύρενµατ
Μια δίκη ανάποδα

Τι συµβαίνει όταν οι βασικοί δικονοµικοί όροι καταστρατηγούνται;
Όταν η δίκαιη δίκη µετατρέπεται σε κενό γράµµα; Ο Ντύρενµατ στη νου-
βέλα του Η Βλάβη (εκδόσεις Επίκουρος, µετάφραση Γιώργος Βαµβα-
λής) ασχολείται µε αυτό το ζήτηµα περιγράφοντάς µας µια δίκη, της
οποίας η δικονοµική διαδικασία βρίσκεται στον αντίποδα όσων πρέπει
να τηρούνται σε ένα κράτος δικαίου.

Στο έργο του Ελβετού συγγραφέα παρουσιάζεται ένας πολίτης
(υπήκοος µιας σύγχρονης τυπικής δυτικοευρωπαϊκής χώρας) να βρί-
σκεται εξαιτίας µίας κακής συγκυρίας δίχως να το συνειδητοποιήσει
παγιδευµένος σε µία κατοικία. Εκεί θα στηθεί από το πουθενά µία δίκη
παρωδία εναντίον του. Τα πάντα θα βρεθούν αναποδογυρισµένα. Αρ-
χικά ο δικαστικός αγώνας θα απολέσει τα αυστηρά, τυπολατρικά του χα-
ρακτηριστικά. Εµφανίζεται απλώς σαν ένα ακόµη ευχάριστο παιγνίδι στο
οποίο προσκαλείται να συµµετάσχει αυτοβούλως ο κατηγορούµενος. Μάλιστα κατά τη διάρκεια
των αγορεύσεων προσφέρεται και ένα πλουσιοπάροχο γεύµα. Μετά παρατηρούµε ότι δεν υφίστα-
ται ο δηµόσιος και ανοιχτός χαρακτήρας της δίκης, εφόσον αυτή διεξάγεται δίχως ακροατήριο. Επι-
πλέον δεν υπάρχει κάποιο νοµικό corpus µιας συντεταγµένης πολιτείας στο οποίο οι µετέχοντες
(πρόεδρος δικαστηρίου, εισαγγελέας, συνήγορος υπεράσπισης) να αναφέρονται και από το οποίο
να αντλούν τη νοµιµοποίηση τους. Έχουµε να κάνουµε µε µια διαδικασία που κινείται αποκλειστικά
από µια σαδιστική ευχαρίστηση παγίδευσης του κατηγορουµένου. Το δικαστήριο όχι µόνο αδιαφο-
ρεί για την εξεύρεση της αλήθειας αλλά προσπαθεί και να χειραγωγήσει τη συνείδηση του θύµατος.
Επιχειρεί να το αυτοενοχοποιήσει, να το οδηγήσει στο να οµολογήσει µόνο του ανύπαρκτα εγκλή-
µατα. Πράγµα που το επιτυγχάνει. Στο τέλος, η εκτέλεση της καταδικαστικής απόφασης δεν θα
γίνει από κάποιο ειδικά επιφορτισµένο όργανο αλλά από τον ίδιο τον κατηγορούµενο, ο οποίος
έχει φτάσει στο να πιστέψει τόσο πολύ στην ενοχή του που σπεύδει να εκτελέσει και την καταδι-
καστική για τον εαυτό του ετυµηγορία.

Στη διήγησή του ο Ντύρενµατ προσφυώς δεν µεταφέρει τη δράση σε ένα ολοκληρωτικό κα-
θεστώς ή σε µια µελλοντική δυστοπία (κάτι το οποίο θα ήταν εξαιρετικά κοινότοπο) αλλά παραµένει
στο σήµερα µιας σύγχρονης πολιτείας. Έτσι δεν παρατηρούµε µια εξουσία που αυθαιρετεί µε
ευθύ και ωµό τρόπο αλλά χρησιµοποιεί έµµεσες και εκλεπτυσµένες µεθόδους: αντικρίζουµε τη
δίκη να µετατρέπεται σε παίγνιο που προσφέρεται µετά γεύµατος, ενώ από την άλλη ο κατηγορού-
µενος προσέρχεται µόνος του στην παγίδα και έπειτα όχι µόνο οµολογεί αλλά και γίνεται ο ίδιος ο
δήµιος του εαυτού του. Το αβίαστο συµπέρασµα λοιπόν είναι ότι οι εξελιγµένες εξουσίες παρακά-
µπτουν τους όρους της δίκαιης δίκης εφευρίσκοντας “έξυπνους” και “ευχάριστους” τρόπους απο-
δεκτούς µέχρι και από τα ίδια τους τα θύµατα.

Το έργο πάντως κατορθώνει να µας κινήσει την περιέργεια και να µας προβληµατίσει για
πράγµατα τα οποία ενώ τις περισσότερες φορές τα θεωρούµε δεδοµένα σε µία νοµοκρατούµενη
πολιτεία, στην πράξη κάθε άλλο παρά είναι. Οι κίνδυνοι κατάλυσης των κατακτήσεων του κράτους
δικαίου πάντοτε υφίστανται και γι΄ αυτό δεν πρέπει ποτέ να εφησυχάζουµε.

Γιάννης Φλυτζάνης,
Ασκούµενος ∆ικηγόρος
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